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Hirdetési diiak előre fizetendők. Szerkesztőség és 
vegoldalon e lei négyzetcentiméterenként 

A keleteurópai ember 
Olyan időkben, amikor az ember gyilkos 
merényletekben: gyujtogatásban, robbantá- 
sokban s gyilkosságokban csinálja történelmét 
s amikor a történelmet figyelő 
csaknem teljesen ilyen jelenségek aperciálásá- 
ra állitódott be, körülményes azokról a törté- 
nelmi feladatokról beszélni, amelyek kozmkus 
erővel való állandó hatásuk folytán hosszu 

időkre előre megszabják a történelmi fejlődés 
pályáját. Állandóan ható erők ezek s jelentő- 
ségük köznapi szenzációként akkor tünne elő, 

ha máról-holnapra megszünnék. Saját sor- 
cunk értelmét kutatván, a keleteurópai ember 
történelmének egy-egy vonatkozása felvető- 
dött előttünk. Igy kulturtörténeti vonatkozás- 
ban megtudtuk, hogy kulturális, politikai stb. 
vágyaival a legujabb időkig nyugat felé só- 
várgott a keleteurópai ember. Saját életünk 
keleteurópai lényegéhez pedig annyira hozzá- 
tartozk a nyugati népek szélesebb horizont- 
jai felé való szüntelen sóvárgás, hogy e vágy 
alakulásának vizsgálata mentén rendszerbe 
loglalható egész kulturtörténelmünk. E rend- 
szerből eddig azonban csak annyi kész, hogy 
e folyton-nyugatvágy jelentkezését itt-ott 
szórványosan konstatálták, a végső fokon ál- 
landóan ható okok fgyelembevétele élkül. 

Ha népekkel kapcsolatban tudatról beszé- 
lünk, akkor ez alatt azt a készséget értjük, 
hogy egy nép történelmének tapasztalataival 
önálló kulturéletre képes azokon a telepeken, 

ahol él. Világos, hogy a keleteurópai ember 
nyugatsóvárgásának szempontjából nem ren- 
delkezik ilyen tudattal, illetőleg tudatát a nyu- 

gati ember nivójának beérése tölti ki. A ke- leteurópai ember sajátos tudattalanságával 
nyugat-sóvárgását végső fokon azonban még 
nem határoztuk meg, mert a tudatot, illetőleg 
a tudattalanságot is további okok determinál- 
ják. Két csoportra oszthatjuk azokat a ténye- 
zéket, amelyek a népek tudatát kiformálják, 
egyrészt a földrajzi-geológiai, másrészt a tár- 
sadalmi-politikai tényezők csoportjára. S 
idáig érve megállapitható s a továbbiakban 
bizonyitandó a következő: a keleteurópai em- 
ber egész történelmenek, mai helyzetének, to- 
vábbá Kelet és Nyugat történelmi és mai vi- 
Szonyának kialakulása végső fokon földrajzi- 
geológ ai és társadalmi-politikai kérdés és igy 
esetlegességektől mentes, objektiven meghatá- 
fozott, tehát tudományosan kezelhető. S most 
izgalnas riportcám erejével hathat az a 
megállapitás, hogy a keleteurópai em- 
ber mai helyzete, Kelet- és Nyugateurópának 
mai viszonya több millió évvel ezelőtt inté- 
tődött el. A másod és harmad geológ ai korok 
változásairól van szó, amikor a vas- és szén- 
elepek ugy lokalizálódtak Európa testén, 
Mógy ma találhatók s a negyedkor alluviális 
változásairól, amikor Európa alföldjei jöttek 
etre. Ha Stockholmon, Varsón, Krakkón, Bu- 
lapesten keresztül vonalat huzunk, akkor Eu- 
pa terüete a fenti geológiai változások 
endszere alapján ugy oszlik szét, hogy nyu- 
satra esnek az óriási szén- és széntelepek, 

a széles keleteurópai alföldek. Nem 

jelzet földrajzi geológiai változásai folytán a 
ikfelen választóvonaltól keletre eeső ember, 
amje agrárkulturákat alakithatott addg, 
ten 2 nyugati ember ipari kulturát építhe- 
va. 8 azt a mai értelemben fejlesztette ki a 

, széntelepek birtokában. S ha most 
sát ve ipari és agrártermelésének szétosztá- 
telemazük, akkor azt látjuk, hogy a mai ér- 
nug en vett nagy par a választótengelytől 
ati a eső részeken található, mig keletre 

után ógazdasági termelés a domináló. Ezek- 
nolmanaak, aki a keleteurópai ember törté- 
kérdés ek vagy Kelet-Nyugat viszonyának 
váltóz, t vizsgálja, bele kell törődnie abba a 

niy atátlan ténybe, hogy Keletnek nyugati 
a való emelése lehetetlenség abban az 
mben, hogy az agrárkuturák helyébe a 
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gy ugyanezt a vonalat használják e A p. ; 
elet- és Nyugate ópa választóvonalának a . keleti és nyugati ember történelme. Akik a 

pol oteutópa választóvonalának a keleteurópai embernek a nyugatival szemben 
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A szociáldemokraták sulyos vádjai a kommunisták ellen 

Manolescu Sfrunga tárcát cserél Sassu földművelésügyi miniszterrel? 
: Bukarest, november 6 
Az „Orthodox Testvériség" nagysze- 

beni gyülésén a konkordátum ügyével 
kapcsolatban támadások hangzottak el 
Pop Valér dr. tárcanélküli miniszter el- 
len. A Curentul munkatársa ma beszél- 
gést folytatott a Kolozsváron tartóz- 
kodó Pop Valérral, aki visszautasitotta 
azt a beállitást, mintha az akkori kor- 

végleges 
formájában terjesztette volna Ferdinánd 
mány a konkordátumot nem 

király elé. Kijelentette, hogy a kong- 
resszus illető szónokai személyével kap- 
csolatban valótlanságokat állitottak. 
holott a konkordátum sokkal fontosabb 
cérdés annál, semhogy ilyen formában 
ujra napirendre lehetne tüzni. Megje- 
gyezte a miniszter, hogy jelenleg az 

állami gépezet leegyszerüsitésével kap- 
csolatos munkálatokkal van elfoglalva, 
igy az ügyről érdemben nem nyilatkoz- 
hatik, annál kevésbé, 

mivel a konkordátuan kérdését mi- 
nisztertanács elée szándékszik vinni. 
Hangoztatta, hogy dokumentumok ál- 
lanak rendelkezésére, melyeknek se- 

eitségével reméli, hogy abban a hely- 
zetben lesz, hogy a támadásokra mél- 
tó választ adhat.:. 

A Curentul igen jelentősnek tartja 
Pop Valér nyilatkozatát és ugy véleke 
dik, hogy ezéknek a problémáknak a 
feszegetése egyáltalán nem alkalmas a 
két román vallásfelekezet közötti egyet- 
értés megteremtésére. 

A lap megbizható forrásból nyert ér- 
tesüléseire hivatkozva azt állitja, hogy 
a konkordátumot Averesen marsail 
terjesztette az uralkodó elé, Goldis 
László akkori kultuszminiszter társa- 
ságában. 

Ezt bizonyitja Lepadatu jelenlegi kul- 
tuszminiszternek a konkordátum egyik 
hivatalos példányán található kézirása, 
melynek ez a szövege: „Ezt a konkor- 
dátumot Averescu marsall terjesztette az 
uralkodó elé Goldis László jelenlétében" 
A Curentul reméli, hogy a kormány, 

illetve Pop Valér mielőbb tisztázni fog- 
ja ezt a kirdést, mely csak arra alkal. 
mas, hogy ellentéteket szitson a két 
nemzeti egyház között. 

Bratianu Dinu pillanatnyilag nyugodt, de... 
Bratianu Dinut elutazása előtt felke- 

resték Angelescu, Inculetz és Manolescu 
Strunga miniszterek, akikkel a pártel- 
nök hosszasan tanácskozott. Bratianu 
Dinu hangoztatta előttük, hogy a hely- 
zettel pillanatnyilag ki van békülve és 
nem áll szándékában a kormány utjait 
keresztezni, sőt kész arra, hogy a párt 
védelmében az ellenzékkel is felvegye a 
harcot. ; 
A pártvezér legutóbbi nyilatkozatai- 

val kapcsolatban egyes kormánypárti 
körök nem titkolják meggyőződésüket, 
hogy a helyzetet Tatarescu emlékezetes 
látogatásának sem sikerült teljesen tisz- 
táznia. A megállapodás, ami a minisz- 
terelnök és Bratianu között jött létre, 
inkább formai jellegü. A liberális párt 
elnökének a kormány három tagja előtt 
tett előbbi kijelentésével ugyanis 

gat viszonyának kérdésében a legnagyobb fél- 
reértések elkerülése érdekében kihangsulyo- 
zandó, hogy tárgyi feltételei hiányzanak an- 
nak, hogy párhuzamos pályán mozogjon a 

való elmaradottságát faji 
rázzák megnyugodhatnak, mert e vélt gátlá- 
sok geológ ailag adott, külső akadályok s nem 
irhatók a keleteurópai ember nemzeti-faji ka- 

gátlásaiból magya- 

rakterének róvására. 
Keélet és Nyugat: összes különbözéseit azon- 

ban a földrajzi tényezők másságának számlá- 

OL. 
ertele 

eti Ipari kulturák kerüljenek. 
Kelet-Nyu- 

jára irni nem szabad. Meg kell látnunk, hogy 
társadalmi-polit kai komponensek is igazitot- 
ták és igazitják a keleti és nyugati ember 
fejlődését. Ami köztük különbseg. azt ugyanis 
nem magyarázza az a körülmény, hogy 
egyiknek van szene és vasa, a másiknak fe- 
ketehusu alföldjei csupán. Tőke és technikai 
tudás kell ugyanis ahhoz, hogy a szén és 
vas a mai nagyipari kultura alapjává lehes- 
sen. Hogyan jutott tehát a nyugati ember a 
szükséges tőkék birtokába? Ez a tőke erede- 
tére nézve kereskedelmi tőke s a nyugati oer- 

az 

terjesztenek a pártelnök elé. 

l 

éles ellentétben áll az a mozgalom, a 
mit Bratianu Dinu több bizalmas híve 

inditott egy ujabb liberális csoport 
megszervezésére. 
Roman Valér dr., Banescu kolozsvári 

egyetemi tanár és több bukaresti kor- 
mánypárti vezetőpolitikus nevét emle- 
getik ezzel az ujkeletü akcióval kapcso- 
atban, melynek az lenne a célja, hogy 
ellensulyozza a Tatarescn mögött álló, 
baloldali eszméket hangoztató H-csoport 
müködését. Az uj alakulat Bratianu is- 
mert „prin noi insine' (saját erőnkből) 
jelszavát választja nevének s ezzel is 
kifejezésre akarja juttatni programját, 
mely a liberális gazdasági politika ha- 
gyományainak megőrzésére irányul. 
A mozgalom kezdeményezői jelenleg 

emlékiraton dolgoznak, amit a napokban 

1 szágok relative békés kereskedelmében akku- 
miulálódott a középkor végén s az ujkor ele- 
jén. S mikor ez az akkumulálás elérte azt a 
fokot, hogy feszegetni kezdte a kereskedelem 
kereteit, nem találva itt további akkumulá- 
ciós lehetőségeket, akkor már Papin is felfe- 
dezte a gőz feszitő erejét, v 
konstruált és James Watt megalkotta a loko- 
motiv ősét, alapt pusát. Igy alakult ki a nyu- 
gati ember modern koordináta-rendszere: ke- 

Savery gőzgépet 

reskedelmi tőke, technikai tudás, vas és szén. 
E négy elem szerepét a polgárság kialakitá- 
sában, a feudális rendszerek eltakaritásában, 
a po'gári demokráciák s a nyugati kultura 
kialakitásában mindenki felismerheti. 
No és a keleteurópai ember? Akkumulált-e 

tőketömegeket a feudális kor kereskedelmé- 
ben? Keleten jelentős városi kultura nem 
keletkezett, mert ezt s a kereskedelmet csi- 
rájában elpusztitotta dinasztikus érdek, török 
és tatár. Ha a keleti ember megfelelő keres- 
kedelmi tőkét halmozott volna fel, akkor ez 
szükségképpen a mezőgazdaságban talált vol- 
na elhelyezést s ma agrárdemokráciák lenné- 

Hangoztat- ! 

szociáldemokrata párt vezetőit 

ják, hogy csak abban az esetben hagy- 
nak fel tervük megvalósitásával, ha a 
pártvezetőség a H-csoportot feloszlatja. 
A pártelnökség hiveinek szervezkedé- 

se természetesen uj helyzet elé állitja 
a miniszterelnököt, aki előreláthatólag 
nem fogja feláldozni a H-csoportot egy 
kétes értékü ujabb fegyverszünetért. 

Miért nem jött létre a munkásság 
egységírontja? 

A szociáldemokrata párt vezetősége 
kommünikét adott közre, melyben meg- 
állapitja, hogy a kommunista párt még 
a tárgyalások idején sem szünt meg a 

támad: 
ni. Hangoztatja, hogy a kommunisták 
nem hajlandók fegyverszüneti megálla- 
podást kötni s az irányitásuk alatt muü- 
ödő szervezetek magatartását illetően 

..... .... .. 

agrárszegénység helyén, a hollandiai és ame- 
rikai agrárnivóval egyazon szinten. Itt már 
végleg felesleges azt a tüskét szurni a fajbi- 
ológusok körme alá, hogy faji gátlások he- 

lyett földrajzilag és történelmileg adott, külső 
okok szoritják vissza a nyugatival szemben 

a keleteurópai. embert. 

S annyira visszaszoritják, hogy a keleteu- 
rópai ember mai szegénysége katasztrófálisan 
nehezedik egész Európára. Csak természetes, 
hogy ebben a helyzetében a magasabb Lnyu- 
gati kulturfokon élő nyugatit példázta a ke- 
leteurópai ember. Ma viszont az a helyzet, 
hogy ha a multban a keleti ember nagyobb 
történelmi gátakkal küzdött a nyugatival 
szemben, ma fejlődésük utján egyformák a 

i nehézségek s itt megcsappan a keleti emben 
sóvár vágyódása a nyugati felé. Aki a társa- 
dalom fejlődésének tényezőit ismeri, tudja 
hogy ha a keleti és nyugati ember viszonyáz 
nak földrajzilag adott ellentétei s eze. öveta 
kezményei áthidalhatatlanok - s ez igy van 
jól és igy van rendjén - társadalmi ellen- 
téteik azonban a legjobb uton haladnak al nek a mai feudális csökevényü keleteurópai ) megszünés és kiegyenlitődés felé.



2. oldal 

1. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
---.- 

1-15-ió sorszámmal ellátott 15 drb no" 
vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. IL. minden peldányvásárlóija 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november hbavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karesiben: a B. L kiadóhivatalában 
(Calea Mocsilor 53], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10): 
Brassóban: a B. L. kiadóbivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűiteniök, a 4 jeit belizetik 
az előlizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

sem hajlandók felelősséget vállalni. Eb- 
ből azt következteti, hogy a kommunis- 
ták nem óhajtják őszintén a békét és 
tovább akarják folytatni a testvérharcot 
a szociáldemokraták ellen. 

A párt végrehajtóbizottsága ennek 
dacára ismét kijelenti, hogy a törvé- 
nyesség és a demokrácia terén hajlan- 
dó együttmüködni az összes munkás- 
szervezetekkel. 

Tekintettel azonban arra, hogy a kom- 
munista párt még ezideig nem adta ta- 
nujelét annak, hogy az együttmükédést 
őszintén óhajtaná, a szociádemokrata- 
párt vele minden tárgyalást megszakit 
és megtiltja hiveinek, hogy a Szovjet 
barátai nevü egyesületben bármi né- 
ven nevezendő szerepet vállaljanak. A 
szociáldemokrata párt minden népnek 
barátja és igy barátja az orosz töme- 
geknek is, anélkül hogy helyeselné a 
szovjetkormány parancsuralmi mód- 
szereit. 

BRATIANU DINU MANOLESCU 
STRUNGA LEMONDÁSÁT KÖVETELI 

Legujabb jelentés szerint Bratianu Dinu ma 
délelőtt a fővárosba érkezett. Délután a mi- 
niszterelnök látogatását fogadta, aki közel két 
óra hosszat tartózkodott a pártelnöknél. 
A Tempo ugy tudja, hogy Bratianu a kon- 
tiagentálási igazgatóságon történt házkuta- 
tás miatt Manolescu Strunga kereskedelmi 
miniszter lemondását követeli. 
A lap Tatarescu környezetéből származó ér- 

tesülésekre hivatkozva azt irja, hogy a prob- 
lémát ideiglenesen Manolescu Strunga hosszabb 
szabadságolásával oldják meg. A kereskedelmi 
miniszter visszatérésekor tárcát cserél Sassu 
töldmüvelésügyi miniszterrel, aki az ipari és 
kereskedelmi kérdésekben is alapos jártasság- 
gal rendelkezik. 
Más értesüléseink ugy szólnak, hogy Bratia- 

nu Dinu vasárnap udvari vadászaton vett 
részt. Meghivását egyes körökben arra magya- 
rázzák, hogy a korona és a pártelnök közötti 
nem egészen fesztelen viszony az utóbbi he- 
tekben kifogástalan, sőt barátságos kapcsolat 
lormáját öltötte. Ez a körülmény mindeneset- 
re hozzájárul ahhoz, hogy Bratianunak növel- 
je a pártra való befolyását és igy adott eset- 
ben erélyesebben fölléphessen bizonyos kor- 
mányzási hibák kiküszöbölése érdekében. 

.. a 

Az Adeverul szeriot- 
........ 

Csak 25 millió lejt 
takaritottak meg a tiszt- 
viselőelbocsátásokkal 

Bukarest, november 6 
A közigazgatási apparátus egyszerü- 

sitésére kiküldött bizottság a közokta- 
tásügyi miniszteriumban megállapitot- 
ta, hogy a külső szolgálatoknál, inspek- 
torátusoknál, tanfelügyelőségeknél, stb. 
a tisztviselők majdnem kivétel nélkül 
nem felelnek meg a törvényes követel- 
ményeknek. A központi adminisztráció- 
ban viszont a tisztviselők törvényesen 
lettek kinevezve. 
A földmüvelésügyi minisztérium egy- 

szerüsitő bizottsága is elhatározta szol- 
gálatainak összesürüsitését, ami itten 
nem a tisztviselők számának csökkenté- 
sét, hanem a miniszterium jobb átszer- 
vezését jelenti. 
Az Adeverui ugy tudja, hogy az elbo- 

csátott tisztviselők fellebbezést nyuj- 
tottak be az illetékes miniszterekhez, 
melyre egyébként a rendelettörvény is 
feljogositja őket. A választ péntekig 
mindegyik tisztviselő megkapja. 
A lap azt irja, hogy az elbocsátásokkal 

a kormánynak a tervbevett 800 millió 
helyett csak 25 milliót sikerült megta- 
karitania. ] 

nem 

minden rétegében 

losztasokra összpontosul, amelyek 

ton Sinclair, a világhirü baloldali 

Bukarest, november 6. 

Ismeretes, hogy Manolescu Strunga ipari és 

kereskedelmi miniszter tárgyalásokat kezdett 

a nagyipar képviselőivel, az árak leszállitása 
érdekében. Jelentéseink szerint a tárgyalások 

vezettek eredményre, különösen a ce- 1 ! 

ment-, vas-, üveg-, vaslemez- és olajkartell 

mutatott nagy ellenkezést a miniszter akció- 

jával szemben. 

A tapasztaltak után Manolescu Strunga el- 

határozta, hogy törvényes eszközökkel lát 
terve megvalósitásához. E célból törvényja- 

vaslatot készit, mely az ipari kartellek meg- 

Megkezdődtek a kölcsönjegyzések 
A kormány tagjai nagyobb összegeket jegyeztek 

Bukarest, nopbember 6 
A belföldi kölcsönjegyzések ma az 

egész országban megkezdődtek. A pénz- 
ügyminisztériumhoz este befutottak az 
első jelentések, amelyekből megállapit- 
ható, hogy a kölcsön ügye a lakosság 

kedvező fogadtatásra 
talált. 
A kormány tagjai ma délután testüle- 

tileg megjelentek a Nemzeti Bank kor- 

nooscvelt elej 
lől 

jelölt 
Megbukottinak tekintik a világhírű irót 

Neroyork, noperanber ó. 
A közvélemény figyelme a keddi va- 

során 

ujraválasztják a képvslóház egy részét 
és az amerikai Unió legtöbb államában 
a kormányzókat. 
Legérdekesebb a helyzet Kaliforniában, 

ahol az egyik jelölt nem más, mint Up- 
iró. 

Általában azt hiszik. hogy Sinclair-nek 
most már igen csekély az esélye arra, 
hogy ő kerüljön Kalifornia élére. Az a 
próbaszavazás, amelyet régi szokása sze- 
rint a közel kétmillió példányban meg- 
jelenő Literary Digest nemrégiben ren- 
dezett, mindössze a szapazatok 45 száza- 
lékát eredményeztle a kiváló iró javára 
Azóta rosszabbitotta Upton Sinclair ki- 
látásait az a körülmény, hogy Creel Ge- 
orge. a Roosevelt-párti demokraták kali- 
forniai vezére, megtagadott minden kö- 
zösséget az iró-politikussal, amiatt, mert 
nem volt hajlandó módositani program- 
ját, az Epic-et (End Poverty in Califor- 
nia - Legyen vége a szegénységnek Ka- 
liforniában). Roosevelt politikai tanács- 
adója, Farley James póstaügyi miniszter 

l 

1 t 

ségét 

Tatarescu miniszterelnök 
kijelentette, hogy a kormány is részt 
akar venni a kölcsönjegyzésben. Ange- 
lescu közoktatásügyi és Paul Angelescu 
hadügyminiszter egyenként 200 czer lejt, 

mányzójánál. 

a miniszterelnök 100 ezeret, a többi mi- 
niszterek egyhavi fizetésüknek megfelelő 
összeget jegyeztek. 
Hirek szerint az uralkodó is nagyobb 

összeggel vesz részt a kölcsönjegyzésben. 

Az amerikei választások előestéjén 

íci c Upton Sinclair 

[4 

héttel ezelőtt Sinclair megválasztása ér- 
dekében intézett a választókhoz. 

Mindez azt mutatja, hogy Roosevelt 
pártja, amely eredetileg pállalta Upton 
Sinclair jelölését, elejtetle ezt, mert rá- 
jött, hogy a baloldali iró programja tu- 
lontul szocialisztikus és inkább árt a de- 
mokratikus eloeeknek. Az Epic messze 
meghaladja a Roosevelt-politika legszél- 
sőségesebb intézkedéseit is s emellett csak 
a munkanélküliség megszüntetése terén 
mutat fel megvalósitható tervezetet. 

Különben Oregon-államban is egy 
majdnem annyira baloldali ember, Zim- 
mermann Péter, a kormánypárti kor- 
mányjelölt, mint Upton Sinclair. Bár 
Zimmermann programja is sok államszo- 
cialisztikus elemet foglal magában, az ő 
megválasztása valószinü. 

Általában Roosevelt embereinek gyen- 
gék az esélyeik. Ezzel szemben azt vár- 
ják, hogy a kormányon levő demokrata 
pártból a konzervativ szárny jelöltjei fog- 
ják legjobban állni a sarat a Hoover-féle 
köztársasági párt jelöltjeivel szemben. - 
Ezek közül a szabadelvüeknek jósolják 

is megtagadta azt a levelet, amelyet pár a legtöbb sikert. 

Rendőrkézre került a budapesti 
véres rablógyilkosság telttese 

Vasalni adta véres nadrásját s ez lett a veszte - Ezerkétszáz 
pengőt rabolt, de ebből csak háromszázat volt ideje elkölteni 

Budapest, nobember 6. 
A véletlen, a legjobb detektiv vasárnap 

délelőtt már rendőrkézre juttatta azt az 
elvetemült gyilkost, aki pénteken éjszaka 
10 és 11 óra között meggyilkolta és kira- 
bolta Pólya Sándor ezredes özvegyét, aki- 
nek a Vilmos császár-uton volt trafikja. 

A gyilkos egészen szokatlan körülmé- 
nyek között került rendőrkézre. Egy bu- 
dapesti szabómester hivta fel a rendőrség 
figyelmét arra, hogy 

egy fiatalember olyan nadrágot 
vitt hozzá vasalni, amelyen vér 

nyomok fedezhetők fel. 

A rendőrök azonnal lesbeálltak és a nad- 
rágért siető fiatalembert, Horváth Sán- 
dor állástalan kereskedő személyében le- 

tartóztatták. 

Horváthot a főkapitányságon alapos valla- 
tásnak vetették alá és a gyilkos végül is 
megtörve vallotta be a következőket: 

- Nem akart sem rabolni, sem gyilkolni, 
de a körülmények mégis bünbe sodorták. Az 
volt a terve, hogy elárusitóhelyet bérel a Vá- 
sárcsarnokban s erre a célra ismerőseitől na- 
gyobb pénzösszegeket vett kölcsön. Csakhogy 

amikor a pénzt érezte a zsebében, el- 
ment ki a lóversenyre szerencsét pró- 
bálni és majdnem utolsó fillérig min- 

dent eljátszott. 

Most már sem egzisztenciát nem tudott ala- 
pitani, sem a kölcsönöket nem volt miből visz- 
szafizetni. 

Igy jutott eszébe, hogy kifosztja a trafikot. 
A tett végrehajtása előtt egy közeli korcsmá- 

1 nyitása után parlament elé terjeszti. 

1934. november ?7 

Javaslat készül a kartcllek 
medszüntetéséről 

I szüntetéséről fog intézkedni. 
Az iparválg atok müködésének megrendsza. 

bályozásán kivül a törvény megállapitja azt a 
legmagasabb nyereséget, amivel az egyes gyá. 
rak tuladhatnak termékeiken. A törvényjavas. 
latot a miniszter közvetlenül az ülésszak meg. 

ban ivott egy kevés bort, majd hazament és 
magához vette a menyasszonyától kapott 
pezsgős üveget. A trafikosné éppen zárni ké. 
szült, amikor ő háromnegyed 11 órakor belé- 
pett, egycsomag Mirjam cigarettát kért és 
amikor özvegy Pólyáné megfordult, leütötte, 
Kifosztotta a pénzszekrényt és a szobában is 
zsákmányolt. összesen 1200 pengőt sSzerzett 
ebből bevásárlásokat is végzett, de 910 pengóő 
még mindig maradt. 

A bestiális gyilkost átadták az ügyészség. 
nek. 

Vallomása további folyamán a rablógyilkos 
részletesen elmondotta, miképpen végzett ál. 
dozatával. Miután a pezegős üveggel tarkón 
vágta az asszonyt, beugrott a pult mögé, hogy 
kliüritse a pénzes-fiókot, közben azonban ész. 
revette, hogy az általa lehuzott redőny kém. 
lelő-nyilásán bárki beláthat s ezért azt ujság. 
gal eltakarta. Ezután visszament a fiókhoz, ki- 
szedte belőle a nagyobb pénzeket, minthogy 
azonban a pult mögé rogyott özvegy Pólyánó 
ezalatt felhördült, felkapta a szemeteslapátot 
s halántékon vágta vele. Befutott ezután a 
szomszédos kis szobába, ott is kiszedett a fió. 
kokból minden pénzt. Az áldozat ekkor ujból 
hörögni kezdett, mire melléjetérdelt, a kályha 
mellől felvett egy ékalaku fahasábot s azt az 
asszony tarkóján tátongó sebbe ütötte bele, 
hogy igy szétroncsolja a koponyáját s kiöljön 

belőle minden életet. 

A dohánytőzsde fiókjaiból összesen ezerkét 
száz pengőt szedett össze. Kisurrant a trafik- 
ból, maga után ismét lehuzta a redőnyt s egye- 
nesen haza sietett. Kimosta bevéreződött ru. 

I gel vasalni vitte a szomszédos szabóhoz. 
Vlett a veszte, mert -mint fentebb irtuk - a 

háit, nadrágját pedig másnap, szombaton reg. 
Ez 

szabó felfedezte a vérnyomokat s jelentést 
tett a rendőrségen. 

A rablógyilkos Horváth Sándor szombaton 

tevásárlásokat végzett, ruhát, cipőt és kalapot 
vett magának, de alig 300 pengőt tudott el 
költeni a rablott pénzből s máris a rendőrségű 

kezére került. 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Tárziu György Turnuseverinben szolgálatot 
teljesitő rendőr szabadságát szülőfalujában, 
Bélajablancz községben töltötte, ahol boszu- 
ból agyonlőtte régi haragosát, Borcei Miklóst. 
A tettest a csendőrség letartóztatta és a Iu- 
gosi ügyészségre szállitotta. - Fiáth Mária 
14 éves domosnyai leány a falu határában ma- 
jorságot legeltetett. A kis libapásztor leány 
egyszerre, minden ok nélkül, összeesett éd 
meghalt. Az orvosi vizsgálat értelmében a sze- 

rencsétlen gyermeket szivszélhüdés ölte meg. 
- Szörénymegyében ismét cigánybanda §g4- 

rázdálkodik. Dank Vilmos nándorhegyi keres- 

kedőtől a cigányok 30 ezer lej értékü árut 

loptak, Karánsebes külvárosából számos ló el 
tünt. A csendőrség széleskörü nyomozást Ve- 
zetett be a banda kézrekeritésére,. - Temeres 
teanu Trandafir Bulza községi gazda vityilója 

kigyulladt és leégett. A 70 éves gazda látvi 

egyetlen vagyona pusztulását, a lángok köző 
vetette magát és megbalt. - Radu Florea n0 
vákfalvai özvegyasszony ablakán kereszt 
éjszakának idején, két revolverlővést adtak 1e. 
Az asszony jelentést tett a rendőrségen. 
vizsgálat kideritette, hogy a tettes Munteai 
Konstantin volt, akit a csendőrség őrizetbe is 
vett. 

. 
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Az egész világ érdeklődése közepette 

Vall a biatorbágyi rém 
, a magyar biróság előtt 
á. 

. .p 
. . [ Matuska Szilveszter játssza a bolondot, de olykor kiesik szerepéből g- 

ee". . A budapesti lőtárgyalás első napja a 
Budapest, november 6. Elnök: Mennyiben érzi magát bünösnek? volt-e az a Leó? IÍrja le nekünk, milyen volt és A pestvidéki törvényszék Márton-tanácsa Matuska: Abban, hogy a biatorbágyi merény. ! az, amelyik a biatorbágyi merényletre rá- tt tfőn délelőtt kezdette meg a biatorbágyi letet elkövettem, mindenképpen bünös vagyok. vette? é. hetfón elnevezett Matuska Szilveszter bün- De enek oka a Leó szelleme volt. Matuska: Inkább lerajzolom! lé- feneek jőtárgyalását. A tárgyalás iránt olyan Matuska most ismét belegabalyodik a Leók- Elnök: Mondja csak el szóval. Megértjük mi és igyénel . - ba. Össze-vissza fecseg róluk s váratlanul a ugy is. 

1s ri szinhelyét áttették, a pestvidéki tör- - Tizenharmadik Leó pápát még gyermek- Nevető szemekkel és farokkal. i inyszék tárgyalótermének elégtelensége mi- korából ismertem! BILINCSBE VERTÉK MATUSKÁT , tt, rendkivül erős rendőri készültséggel vették Einök: Ne vicceljen! A TÁRGYALÁSON 

1eg lépni s azok, akik ilyen skol mmal , nök, aki főleg arra kiván felvilágositást, hogy os jegy ekkel lehotett bel an t gel 9 sze. A Leókban különben mindig a Sátázs je- katonáskodása idején milyen szerepeket töl- ál. kelépéjegy birtok a outottal mar reggel lent n eg nekem. tött be? Matuska egy ideig rendesen felelget, ón 6ra alött 9 éra 25 pelekor vonult be a tár. Elnök: Azt akarja mondani, hogy az a Leó majd észbekap, hogy kiesett a szerepéből, za- gy leénbe Márton Albert tanácselnökkel az büvész, vagy kókler volt. varos feleleteke t ad és magas hatósági szemé- sz. kyaló e óság. A vád képviseletében Gött Bé- Matuska: Éppenséggel nem. Eggyel példán! lyeket sértő kifejezésekkel illet, mire az elnök m. Hén a ora ines ü jé jelentek meg, a 2 budapesti Newyork kávéházban találkaztam. elrendeli azonnali megvasaltatását, ami meg ig. a és tisztet Léva üor r ügyvéd játta el. Ez többször meg is hipnotizált s igy vett rá is történik. A vádlott erre percek alatt megint ki. rédői t tökéni Tóth Pál at és Német Arra, hogy céigarettára gyujtsak. Azóta szok- [lecsendesül és igen rendes feleteket ad. gy rvossza vosok jelentek m eg mig atörvény- tam rá a cigarettára. Egyszer, amikor elalta- A vallatás során kitünik, hogy Csantavéren né bdön rő vösse akó rtönek Dónáth Gyula tott, tintaceruzát dugott a szájamba s én ugy a forradalom alatt karhatalmi parancsnok volt tot nék e I7 tanárt k érte fel szivtam, mintha cigaretta lett volna. Egy Leó- és a parancsnoksága alatt álló csapat rabolt ; lr. egye emi ies elhelvez kedett, a zsufo- Val pedig a háboru alatt Csikszereda körül ta- és fosztogatott. A tanácsköztársaság bukása jó. Alig e fem moraa közöt bev onult öt lálkoztam, amint századparancsnoki rangban után átmenekült Bécsbe, onnan 19-21-ben tért ől ásig me jeg r i éretőben a vádlott: Ma- Szénát kaszált. vissza, Mezőturon telepedett le, ahol - miután ha eka özilv ler Matuska ismét pózokat ölt, állásokba helyez- birtokot vásárolt magának és azon tönkrement az ; ber. kedik, szinészkedik. Márton elnök szigoruan - különféle szélhámosságokat követett el és : 
ön Matuska már a belépés pillanatában ugy vi- inök: Nézzen egyenesen a szemembe. Ne a, ailrás is itdalt aate sáre a elkedik, mint aki nem épelméjü. Ide-oda kap- pózoljon. . élután az elnök rendelkezésére Matuskát meg- .... 
ét. riket 2 fejét, taglejtésekkel vekszik feltü- Matuska: A szemből sok mindent ki lehet ol- szabaditják a bilincseitől és ugy vezetik elő, tisztitja és frissiti száját meg- 
ik. ést kelteni. Á hangulat nyomban kialakul el- vasni. hogy a késő esti órákig folytassák kihaligatá- óvi í ; " ve- ke Matuska szimulál! Elnök: Azt mondja meg, husból és vérből 1 sát. v19 togait a romlástól és cu- Matuska átszállitásakor még mellig érő nagy megőrzi egés é. g "wakállt viselt. A törvényszék intézkedésére 

; s zségét Ez wonban hosszu szakállát levágatták, hogy a 
a lárgyalásra felvonuló tanuk annál jobban fel- M olesc Sr aa: st k a világ egyik legkülönösebb bünöző- otyttet ét. 

u epon A házkutatást nem szántam Kirabolták Na 
p0t A főtárgyalás Matuska személyi adatainak e9 

. gy- el- lölvételével kezdődött. Ezután került sor a ter- 
x ség elemes válirat felolyasására, amely Maluskát láíványossádnak károlyban a Casa Noasíra "aki e pillanatban 42 éves - 22 rendbeli 

. vilkossággal és 14 rendbeli gyilkossági kisér- 
bank liókját m Ee vádolja A vighat szerint Matuska a ta. Garollid volt minisztert választották meg a külkereskedelmi ; ti: követte stgotos a biatorbágyi vizdukt n bizottság elmökének . N , asyeároly, nopeniber ő Ugyhogy E n. 

Nagyszabásu titokzato ankrablás 
tot párjára vascsövekbe helyezett dinamitott elekt- 

, tattja izgalomban Nagykárol lakossá. 
am, romos áram segitségével felrobbantott, kisik- Bukarest, nopember ő. visclőket megbántani, viszont a birtoká- át J A szomb t déltől héttő ezgelia tó zu- latta a bécsi gyorsvonatot, amely lezuhant a A kontingentálási igazgatóságon tartott / ban levő feljelentések kötelességvé tet- Bankozönetben 9 lettó reggelig tartó 

uéységbe. A vádirat egészen részletesen, min- házkutatással kapcsolatban Manolescu- ték az erélyes cselekvést aa en 
u. len mozzanatra kiterjedő figyelemmel ismer- Sírunga ujabb nyilatkozatát közlik a fő- 1 A ; eddig még ismeretlen tettesek behatol- 
r tette a merénylet lefolyását s névszerint felso- városi lapok. A miniszter tiltakozik az Tegnap este a kereskedelmi miniszté- tak a Casa Noastra szatmári pénzinté- a a szörnyethalt és sulyosan sebesült áldo- ellen a vád ellen, mintha a házkutatást riumban Manolescu-Strunga elnöklete zet nagykárolyi fiókjának pénztárhe- és itokat . és személymotozást „látványosságnak" alatt ülést tartott a külkereskedelmi bi- lyiségébe s a jól bezárt páncélszek- 

etirat egyébként uatucka multjáról szánta volna. Neki mindössze annyi sze- zottság. Elnöknek Garoflid volt földmü-- rényből 380 ezer lej készpénzt elemel- eg. ban aikövetett merényletenet amelyek miatt repe volt, hogy közölte a tisztviselőkkel velésügyi minisztert, alelnöknek Constan- tek. 
ga- alévi fegyházbüntetésre itélték. azoket az okokat á melyk 1ezükséressé tin idani feitkárna k nedis 1a Z A rablást csak hétfőn déltájban vették 
es- ették a gyors eljárást. Kijelenti, hogy mérnököt, a kontin álási hivatal igaz- észre. A bankfiók személ zete hét. mt , apk as vgkék nem állott szándékában a becsületes tiszt- gatóját választották meg. főn reggeltől mendeel syan ét els vádirat felolvasása ut ezdő meg 

* vo. Matuska Szilveszter kihallgatása,. A tárgyaló- ; zozzs mezoon pénztárosnak csak később akadt olyan 
es- terem közönsége szinte visszafojtott lélegzet- 

ek ogy fel kellett nyitnia a páncél- 6ja ta ritenatot amikor Matoska ges S i il ól l l ho zolt aösb eze Megdebbene allapitotta meg 
tva anul beszél magyarul, vallomását meg- : 380 e nését, yival 
öző kezdi. a gyarul, Z g0o 1 e e e rejtélyesebb, mert a IV ertheim-szekrényen 00 „Matuska azonban ugy viselkedik, mint egy ; "e " se feszitésnek, se furásnak, sem más erő- tti teszélyes primadonna. Márton Albert tanács- / d b 1 einök öbbször kénytelen erélyesen rászólni a 0 oZzSsUafi a Iy0SA " a om- - Számos női bajnál reggel, éhgyomorra rendre utasitani, ami azonban nem sokat . ee " e , félpohárnyi természetes „Ferenc József keo- uaeantatuska továbbra is megmarad szi munisfa il umunkások )Ofe ben serüviz végtolon nagy megkönnyebbülést sze- 
is Hamak, vagy bolondnak. 

rez azáltal, hogy a belek tartaimát felhigitja 
Elnök: Bünösnek érzi-e magát? 

és akadálytalanul kiüriti, azonkivül az emész- 
gyok gen, - válaszolja Matuska - bünös va- A három lövádlottat -5 évi sulyos börlönre itélték, bhai tőszervek müködését lényegesen előmozditja. att koepitneimet Leó szellemének hatása vádlottat lelmentettek, a többiek kisebb büntetéseket kaptak 

Inök: Ne kezdje mindi 
szaknak semmi nyoma. Kétségtelen, hogy 

: ezdje mindjárt ezzel. Ráér még 
elen, hogy . itton Leózni. . Kolozsvár, november 6. i tek. ; a páncélszekrényt álkulccsal nyitották 

1 ! továbbiakban Matuska Leóról beszél s A hatodik hadtest hadbirósága hétfőn fejez- adbiróság hétfőn este 7 órakor hírdette fel mégpedig a helyzettel kitünően is- kekhámar kiderül, hogy tudatában öt ilyen te be a kolozsvári ifjumunkások pörének pén- ki itéletét, amellyel Benedek Andrást 5 évi su- merős egyének. atos szellem is szerepel. Az egyikkel, a teken megkezdett főtárgyalását. A hétfői ülé- lyos börtönnel, 10 ezer lej pénzbüntetéssel és A rendőrség nyomban meginditotta a elsővel, 1917-ben a háboruban találkozott s sen Negulescu őrmagy, katonai ügyész meg- 10 évi jogvesztéssel sujtotta, Ugyanezt a bün- legerélyesebb ayomopést A tüzetesebb 
belteolta meg neki, hogy világhirü ember lesz tartotta vádbeszédét, amelyben elejtette a vá- tetést mérte a hadbiróság Bodó Károly és Sza- vizegálat során a páncélszekrény kulcs- Valiomá dat Salamon Ernő dr., Reismann Izsó és neje, bó Zoltán vádlottakra is. Schweller György Iyukaiban piasznyomokat találiak, amik 
a sebemása közben Matuska idegesen kapkod valamint Marton Licy ellen. A többi vádlottra vádlottat két és félévi fogházra, 5 ezer e atra mutalnak hogy a felte kép i Í űie tenez majd hirtelen kissé lehajlik és tér- két évtől 10 évig terjedő börtönbüntetés kisza- pDénzbüntetésre, 5 évi jogvesztésre, Demény k 

va a nadrágját, mutogatja harisnyá- bását kérte, Rózát 1 évi fogházra, Leitner Annát pedig, tek. néhány nappal ezelőtt mintát vettek kes lakkcipőjét. A védők közül elsőnek Mayer Titusz szólalt Leitner Fülöp ár, közismert kolozsvári orvos le. A hatóságok feltevése szerint a bank- uedki Mi a végzettsége? fel s az egyik fővádlottat, Benedek Andrást leányát háromhavi elzárásra itélte. Nagy Lajos rab'ók csak a szombatról vasárnapra vir- 
uska: vagy 6Gimnáziumot végeztem s büszke vette védelmébe. Azt fejtegette, hogy Bene- Vvádlott egyévi fogházbüntetést kapott, mig fe- radó éjszaka követhették el a bankfiók gyok arra, hogy latint is tanultam. Ezt na- j dek nem volt tagja a titkos szervezetnek s igy leségét felmentették. Ugyancsak felmentette a kifosztását. Álkulcsokkal nyitották fel 

y0 
. E fontosnak tartom! nem is követhette el azokat a büncselekmé- hadbiróság Semlyén Zsuzsa ismert kolozsvári ök: v ! 1 t az ajtókat is, majd a pénzszekrényt. Matusk olt-e már büntetve? nyeket, amelyekkel vádolják. A többi vádlott urileányt, Reismann Izsót és nejét, Marton Lapunk zártáig a rendőrségi nyomozás M Asa: A bőcsi Landesgerieht előtt, Tudni- órdekében Boer Cetavian ár. és Georgescu 1 Licyt és Salamon Ernő dr.-t. még nem tudott számottevő eredményt 

usztriában is csináltam kettőt Mircea ügyvédek beszéltek és felmentést kér- Az elitéltek fellebbezést jelentettek be. telmutatni 



A rancia bololdali egységkoni 
minden eszközzel küzdeni akar 

a háboru ellen 

Lyon, nopvember ő. 
A szocialista-kommunista egységíront 

országos nagygyülése, amely szombaton 
vette kezdetét Lyonban, vasárnap két 
nagyfontosságu határozati javaslatot fo- 
gadott el. Az egyik szerint háborus ve- 
szély esetén az egységfrontnak mindent 

meg kell tennie a háboru megakadályo- 
zására s harcolnia kell a kapitalizmus 
ellen, amely a háborut előidézi. A máso- 
dik határozat pontosan körülirja a szer- 
vezeti és ceelekvési egység közötti kü- 
lönbeéget. 

Akárcsak az öskeresz- 
korában.. ténység 

Bécs, november ő. 
Ausztria hercegérseke, Innitzer dr. va- 

sárnap beszédet tartott, amelyben élesen 
kikelt a latolikosok üldözése ellen. Sza- 
mos németországi katolikussal beszélt - 
mondotta - s ezek előadásából kitünt, 
togy „ Harmadik Bizodalomban a kato- 
tikusoknak ugyanugy, mint az őskeresz- 

ténység korában, reitekhelyekre és kata- 
kombákba kell bujniok, hogy hitüket 

vallhassák 
Az egyházfejedelem beszéde nagy fel- 

tünést keltett. 

Méli a biróság: 
..... 

Jogtalanul bocsáfották 

el a marosvásárhelyi 
belegsegélyző két ki- 
sebbségi tiszíviselőjét 

Marosvásárhely, november 6 

Nemrégiben irtunk a marosvásárhelyi 

betegsegélyzőpénztárnál uralkodó ki- 

sebbségellenes tendenciáról, amelynek 

egyik jellemző hajtása a marosvásárhe- 

Iyi tábla mellett müködő reviziós bi- 

zottság elé került most. 
Az uj betegsegélyző-törvény életbe- 

léptetése idején átszervezték a maros- 

ásárhelyi betegsegélyző tisztikarát is. 

Az átszervezés alkalmával megtörtént az 
a különös eset is, hogy 

a szabályszerüen kinevezett tisztvise- 

lői karból néhányat ,elfelejtettek" 

telterjeszteni. 

Azt hisszük, felesleges kihangsulyozni, 

hogy 
a feledékenység kizárólag kisebbségi 
tisztviselők róvására történt. 

Az ilyenmódon kisemmizett tiszvise- 
lők természetesen nem nyugodtak bele a 
sulyos jogfosztásba, és pert inditottak a 
betegsegélyzőpénztár ellen. 
A marosvásárhelyi táblai tanács ez- 

alkalommal két ilyenmódon elbocsátott 
tisztviselő: Török Frigyes és Kiss Ár- 
pád ügyében itélkezett, fényes elégtétetl 
szolgáltatva a tisztviselőknek. A biró- 
ság ugyanis kimondotta, hogy 
a két törvényesen kinevezett tisztvi- 
selő elbocsátása minden jogalap nél- 
kül történt és azonnali hatállyal visz- 
szahelyezte őket állásukba. 

mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej Lei 

Barna: Eszterga-. furó- és marószer 
1453 számok .1 

Küöszörülés, furás marás . 
Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat . 108 

Szerelők és lakatosok szakkönyve 

(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat . 90 

Csavarmenetvágjáis ..36 
HBoldizsár: Esztergályosok és marósok , 18 

Jávor: Lóerőszámitás 38 

Knapp: Kenőanyagzok . 24 

A f(émszinezés szakkönyve „ 36 

Kádár: A hegesztés szakkönyve . 72 

Lusker: Vasipari szerszámok . 2 

Péter: Vas- és acélöntő .30 

prohászka: Vasipari szerszámok ké- 
szitése . 

stb., stb. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 36-58., az udvarban. 

Póstán utánvéttel Kérjen tejles nagy szak- 

e
 

; Nagyvárad, november 6 
Kinos és kellemetlen nyugtalanságot 

kelt Nagyváradon, hogy az utóbbi idő- 
ben a betörések, lopások egyre sürüb- 
ben ismétlődnek, sőt legujabban már a 
nyilt utcán, a város közepén kiséreltek 
meg rablótámadást, egyelőre még isme- 
retlen tettesek. ; 
Szombaton este hét órakor Orbán Vil- 

ma tisztviselőnőt a Schlauch-parkban 
három utonálló vette hirtelen körül s 
mindenképpen ki akarták tépni kézitás- 

I. 

1 káját a kezéből. A leány megijedt 
ugyan, de táskáját azonban makacsul 
szorongatta s közben segitségért kiálto- 
zott. Szerencsére akadtak a közelben 
férfiak, akik szaladni kezdettek a si- 
koltozó nő felé, mire a három támadó 
kereket oldott. 
Ez az uj eset a rendőrséget is kizök- 

kentette nyugalmából s most már ko- 
molyan hozzáflogott, hogy végetvessen a 
személy- és vagyonbiztonság ellen irá- 
nyuló támadásoknak. 

Gömbös Bécsben és Rómában 
A magyar miniszterelnök szerint nincs szó olasz-osztrák -len- 

gyel államblokkról 

Budapest, november 6. 
Gömbös Gyula miniszterelnök vasárnap reg- 

gel 8 órakor feleségével, valamint Bakách- 
Bessenyey György báró követségi tanácsossal, 
Mengele Ferenc dr. külügyi sajtófőnökkel és 
Petnehágy Antal titkárral vonaton Bécsbe 
utazott, ahová délben érkezett meg. Az Ost- 
bahnhofon a kormány tagjai élén Schuschnigg 
kancellár fogadta. 
A pályaudvarról Gömbös és kisérete a ma- 

gyar követségre hajtatott, majd megkoszoruz 
ta a hősök emlékmüvét, hivatalos látogatást 
tett Schuschnigg kancellárnál és Berger-Wal- 
denegg külügyminiszternél. Ezután az osztrák 
kormánnyal együtt az Imperial-szálló éttermé- 
ben ebédelt, ebéd után pedig koszorut helye- 
zett el a Seipel -Dollfuss-emléktemplomban is. 
Pontban délután 4 órakor a magyar miniszter- 
elnök tisztelgő látogatáson jelent meg Miklas 
szövetségi elnöknél. Később Schuschnigg és 
Berger-Waldenegg visszaadták Gömbösnek a 
látogatást s tovább tanácskoztak vele. Este 10 
órakor aztán a magyar miniszterelnök kisére- 
tével folytatta utját Rómába. 

A kormánypárti Reichspost munkatársa be- 
szélgetést folytatott Gömbössel s elsősorban 
azt a kérdést tette fel. politikai okok vezetik-e, 
amikor Róma előtt Bécsben tárgyal? A ma- 
gyar miniszterelnök igy válaszolt: 

Bizonyára. Európa mai helyzetében az 
ember csak jót tesz azzal. ha a lehető leg- 
gyakrabban érintkezik barátaival. Ez megfe- 
lel a római jegyzőkönyvek szellemével is. 
Az ujságiró ezután azt kérdezte Gömböstől, 

igaz-e, hogy a római egyezmény résztvevőinek 

a körét ki akarják bőviteni? A miniszterelnök 
kijelentette, hogy erről mitsem tud. 

- A mi egészséges gondolatunkban való 
részvétel - mondotta - kivánatos, de csak 
akkor, ha az ujonnan csatlakozók között 
ugyanaz a megértésre törekvő őszinte akarat 
nyilvánul meg, mint amilyen örvendetes mó- 
don Olaszország, Ausztria és Magyarország 
között fennáll, továbbá. ha a hozzájárulásnak 
adva vannak a reális előfeltételei. 

A Re'chspost munkatársa a továbbiakban 
megjegyezte. hogy abból a tényből, hogy köz- 
vetlenül varsói utja után Gömbös most Rómá- 
ba megy, külföldön sokan következtetnek 
olasz-magyar-lengyel blokkra. Erre vonat- 
kozólag a magyar miniszterelnök kijelentette, 
hkogv Varsoban a magyar-lengyel barátságot 
támasztották alá s ezt ki akarják épiteni. A 
magvar külpolitika iránvyvának nem felel meg 
az, hogy blokkalakulatokra törekedjék. 

A párisi lapok élénk figyelemmel kisérik 
Gömbös rémai utját. Egyesek közülük igye- 
keznek kisebbiteni látogatása jelentőségét má- 
sok viszont rendkivül jelentőségteljesnek tart- 
iák Az utóbbiak rámutatnak arra is hogy sok 
tekintetben Gömbös római tárgyalásainak 
eredményeitől függ az olasz-francia közele- 
dés is. 

Itt irjuk meg, hogy Chambrun gróf, Francia- 
ország római követe, több heti párisi tartóz- 
kodás után szombaton este hirtelen visszatért 
állomáshelvére, ami bizonyára összefüggésben 
van Gömbös látogatásával is. Chambrun kü- 
lönben tovább folytatja a tárgyalásokat Mus- 

1934. november 2. 

Ultonállók támadtak meg 
egy tisztviselőnőt Nagyváradon 

solinivel és Suvich-csal, Laval francia külügy, 1 
miniszter római utjának előkészitése ügyében 
Az előre kidolgozott program szerint Göm 

bös magyar miniszterelnöknek hétfőn este 
órakor kellett megérkeznie az olasz fővárosb 
ahol a pályaudvaron Mussolini, Suvich és Alo; 
si báró népszövetségi olasz főmegbizott fogad. 
ták, a katonai és polgári méltóságok élén. A 
program szerint este vacsora volt a kvirinálj 
magyar követségen. Gömbös kedden délután 
tanácskozik először Mussolinivel, aki este az 
Excels or-szállóban ad részére diszlakomát 
Szerdán délelőtt Gömbös kézcsókra járul XI 
Pius pápához, délután pedig ujra a Duce-vaj 
tárgyal. 

Egy talált bot miatt 
agyonszurta szolgatársát 

PPefrozsény. nopember é. 
Mucenic Dumitru és Laban Dumitca 

petrozsényi szolgalegények 2 évvel ez. 
előtt összevesztek egy együttesen talált 
bot tulajdonjoga felett. Azóta napirenden 
vol közöttük a verekedés. Szeptembe 
végén a 19 éves Mucenic a 21 éves Ls. 
bant Petrozsény főutcáján egy hatalmas 
doronggai ugy helyben hagyta, hogy az 
több mint két hétig nyomta az ágyat. 

Laban nem jelentette fel haragosát, 
hanem - amint betegsége alatt és fel. 
gyógyulásakor is barátai előtt hangoztat. 
ta, - véres hosszura készült. Vasárnap 
este összekerültek Petrozsény piacán, 
Mucenic egy kocsmából lépett ép ki, a 
mikor elébe toppant a bosszuszomjas La. 
ban s 

kését markolatig a mitsem sejtő embe 
szipébe döfte. 

Mucenic jajszó nélkül elvágódott, mig 
Laban, kirántva áldozatának szivéből a 
kést, elmenekült. 

Lucaciu komiszár meginditotta a nyo. 
mozást Laban kézrekeritésére. Munkáját 
gyors siker koronázta. 

Még ki sem hült az áldozat holtteste 
és a. gyilkos máris a rendőrség kezé. 
ben bDolt, 

Laban nem tagadta tettét. Megbánást sem 
mutatva mondotta el gyilkosságának kö. 
rülményeit. Csak másnap, amikor áldo- 
zata tetemének felboncolásához őt is ki. 
vitte a rendőrség, tört meg annyira, hogy 
el is ájult. 

ügyészségre szállitották. 
Labant még a boncolás napján a dévai 
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RECENY 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
Irta. TAMASI ARON 

Gáspár bácsi nagyon elgondolkozott, 
majd a mutatóujjának a begyit a foga 
közi szoritotta és azt mondta: 

De akkor a multat sem tudhassuk, 
mert az a jövőből került oda! 
- Éppen ez a jó bennel!l - mondtam 

neki. - Mert akkor a fogadalom ugyan- 
valóst elveszett! 
Egyszerre nagyot kacagtunk mind a 

keiten, de Teréz néni is erősen örvendhe- 
tett, mert igy szólt: 
- Csakhogy a végire értetek, mielőtt 

mind a hárman megbolondultunk volna. 
Ugy néztünk össze Gáspár bácsival, 

hogy abban inkább benne volt, mint a 
szóban, miszerint az efféle magos gondol- 
kozás nem az asszonyembereknek való. 
De azért mi sem folytattuk tovább az 
idővel való kegyetlenkedést, hanem he- 
lyet engedtünk a vacsorának, hadd be- 
széljen az még nálunknál is okosabban. 
Vacsora után pedig elmentünk mind a 
hárman a tizcentes moziba, ahol egy ame- 
rikai hős fiut mutattak, kinek két nagy 
dolog állott a tulajdonában: először egy 
gyönyörü leány, aki hagyta, hogy a fiu 
elrabolja; másodszor pedig egy még gyö- 
nyörübb paripa, ki előtt a természet sem 
tudott akadályt emelni. Nagyon tetszett 
nekem, hogy milyen bátor a fiu, igaz vi- 
szont, hogy a derekán az őv teli volt ag- 
gatva pisztolyokkal. De csinált is bajt 
eleget, mert nemcsak a képen lőtt le min- 
denkit, aki az utjába került, hanem ná- 
lunk a családban is megbontotta a békes- 
séget. Gáspár bácsi ugyanis annyira lel- 
kesedett érte, mintha személyes jóbarátja 
lett volna, ellenben Teréz néni sem az em 
berirtó sok lövödözést nem szerette, sem 

.. 

voedig az ura nagy meghódolását. Emiatt 

aztán ugy összevesztek, hogy hazafelé 
egyik sem akart a másikkal menni. S mi- 
vel én sem tudtam, hogy most már me- 
lyikkel tartsak, ugy rendeztem a dolgot, 
hogy libasorban menjünk: vagyis elől Te- 
réz néni ment, utána én s harmadiknak 
Gáspár bácsi. Azt hittem, hogy otthon 
sem fognak kitalálni a moziból, de Grün 
Bébit mind a ketten annyira szerették, 
hogy őfelette mégis összebékültek. 
Rajtam azonban csak akkor vett erőt 

igazában a nyughatatlanság, amikor is- 
mét elöntötte a házat a családi béke. Duz 
zogva nézegettem körül és szerettem vol- 
na valami csunyát mondani a hitvány 
papagájnak, bár csak egy oktalan állat 
volt ő. Megpróbáltam azt is, hogy leüljek 
az asztal mellé és kitaláljak valamit, 
amiről folyjon a beszéd. De olyan kinzó 
és rettenetes dolgok jutottak eszembe, 
mint például az, hogy hármunk közül 
melyik ölné meg a legszivesebben a má- 
sikot! Nagyon megijedtem, mert eddigelé 
sohasem született efféle gondolat bennem. 
Hamar felkeltem az asztal mellől és a 
szobákot kezdtem járni, hogy az ördögök 
ne tudják olyan könnyen a lelkembe vet- 
ni a horgot. Azon szerettem volna gon- 
dolkozni, hogy vajjon mi ösztökélheti 
kedves agyamot az ilyen hirtelen rosszra, 
de a felelet valahol nagyon a mélyben 
lehetett s talán olyan irással is, amelyet 
én még nem értettem. Annyit sejteni 
mertem azért, hogy ez az uj és különös 
világ, mennyei fényével és poklos mühe- 
lyeivel, annyiféle emberével, pénzével és 
táncos leányaival s egyáltalában minden 
fenyegető rosszával és elérhetetlen tün- 
döklésivel: körülfogják a lelkemet, mint 

araas ! 

a kegyetlen vadászok a tisztást és ott sze- 
lid s szép őzet akarnak lőni, de lega- 
lábbis nyulat! 
Ugy gondoltam, hogy az lesz a legjobb. 

ha az ágyba menekülök. De mintha a 
kárhozat szélin feküdltenm volna ott is 
evre és mindegyre jöttek a rossz gondo- 
latok. Ha megöltem nagynehezen az egyi- 
ket. mint Szent György a sárkányt, ak- 
kor hét másik sárkány lett annak a fe- 
kete vériből. A végin már nem volt mit 
tennem, felkeltem és a vizvezetéknél a fe- 
jemre eresztettem a vizet. Ez meg s 
nyugtatott egy kicsit s éjfél felé el tud- 
tam aludni. 
Az volt az utolsó gondolatom, hogy bát 
volna valakim, akivel legalább néhanap- 
ján veszekedni tudnék! 
Másnap ismét kirándulásra akartak 

csábitani, de én azt feleltem nekik, hogy 
jól van: vigyenek el a Hargitára, mée 
arra az egy helyre szivesen kirándulok. 
Mivel azonban oda nem akartak elvinni, 
inkább elévettem a Kelemen pav ang 
könyvit és egész nap azt tanulmányo7 
tam. S estérekelve hiába zugtak és kava 
rogtak az angol szavak a fejemben, mert 
összeszoritottam a kezemet és olyan ke 
gyetlenséggel, amivel Fifit az oroszlánok 
közi lehetett volna vetni, azt mondtam 
magármnnak... 
Mostantól kezdve minden nap egy őr4 
fogsz tanulni! S ha nem, akkor lenyuzon 
a bőrödet!:!: 

Szerencsére nem kellett a magam hólé 
rává lennem, mivel elég jól bétöltötten 
a parancsot. De sohasem tudhassa az em 
ber, hogy melyik uton közeledik feléje 
szerencsétlenség, mert lám: mialatt eszel ; 
lámpásával én is elakadás nélkül halal 
tam a tudás utján, azalatt a másik te 
vagyis a munka és a pénzszerzés t 
rémitő és ködös céltalanság ereszke 
reám. Egyre sürübb lett a köd és ez 
vakabb a céltalanság! A harmadik et 
néha már meg is álltam munka köz 

./ 

l 

i ól és magam elé néztem, ahogy Toldi Mila 
szokott. . 
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Isztambul, november 6 
A balkáni antant ankarai értekezle- 

eről visszatérőben Titulescu román kül- 
igyminiszter nyilatkozott a francia Ha- 

cezőket mondotta: 
retkez balkáni értekezlet határozatai 
en nagy politikai jelentőséggel birnak. 
ekeztünk a békét minden oldalról 

iztositani. A Balkán-szövetség tudni ogja azt az utat, amelyet ennek a cél- 

as-ügynökség munkatársának s a kö- 
.
e
 

A balkáni antant - uj nagyhatalom 
ki Isztambulban Purics jugoszláv külügyminiszterhelyettes Balkán-szövetség már több egyszerű szövetségnél 

- mondotta Titulescu 
szerü szövetség - fejezte be nyilatko- 
zatát Titulescmunin. 
Ugyanebben az értelemben nyilatko- 

zott Isztambulban Purics jugoszláv kül- 
ügyi államtitkár is. Hangoztatta, hogy 
az ankarai értekezlet szilárd alapokra 

elyezte nem csupán a Balkán-félsziget, 
hanem az egész Földközi-tenger békéjét 
is. 

antantot is és tulzás nélkül mondhatjuk, 
hogy ezáltal uj nagyhatalmat teremtet- 
tünk. Ebben a 
szitéssel azon munkálkodu 
litikai, társadalmi és gazdasági téren 
megóvjuk közös érdekeinket s a balkáni 

hak az érdekében követnie kell. Töre- 
kedni fog szomszédait is megnyerni a 
naga célkitüzéseinek. Bulgáriát, noha 
ég nem tagja a szövetségnek. máris 

en gy tekintjük, mintha a szövetségbe 
ez. artoznék. .. 
ált - A Balkán-szövetség már nem egy- ken zzzzzzzzzzt zeese 

en say 

las 
az 

ét, 
el. 
at. 
ap 
án. Csikszereda, nopember ő. 

! 

Székely János csikkarcfalvai és Kozma 
ézsel csikjenőfalvai közbirtokossági ta- 

bes k Vasu Sándor dr. csikszeredai ügy- 
éd utján bünvádi feljelentést adtak be 
. közbirtokossági vezetőségeik ellen. Fel- 
nig elentéseik szerint a két község közbirto- 

osságának vezetősége kétmilliós kárt 
yo kozett a vagyonközösségnek. 

ját A kusza vád szálai az érd-kelt közbir- 
kosságok és a békásiak között folyó 
oglalási viszályból származnak. Annak- 

" Fjén sokat szerepelt az erdélyi sajtó- 
an, hogy a békásiak a Királykut és 
vánfenék nevü legelőrészeket erőszako- 

em an elfoglalták. A székelyeket a legfel- kö. őóbb tiróság is visszahelyezte jogaikba, 
do. z itéletet azonban nem tudták vagy nem 
ki. karták végrehajtani. A vége a doloénak 
gy z lett. hogy a nemzeti-parasztpárt tör- 

ényt hozott, amely szerint a kérdéses 

zékelyektől s aztán nemzeti ajándék- 
ént a békásiaknak adományozza. Saj- 
os, ennél az ügynél is jelentkezett Ro- 
[ 

ény végrehajtása késett s igy a két ér- 

sak néhány percig volt 
zórakozott a különben is 

Nagyoárad, nopember ó. 
Vakmerő vasuti tolvajlás történt a bu- 
Ast-nagyváradi rapidvonat egyik má- Pdosztály. fülkéjében. A lopás áldoza- 

1 

tak hegy bukaresti ronmán iró, Simon 
e emmiedt, irói nevén Uri Benador, aki- 
f 1 gesutolsó nagyobb müve A husza- 

század ghettója" cim alatt csak nem- 
en jelent meg és keiteit nagy feltü- 

remén irodalmi körökben. Simon 
va: egyé t kétségbeesetten jelentette a 
ent áradi rendőrségen, hogy 
ke 1rapidoonat egyik máisodosztályu fül- 
10k o. egy ismeretlen férf; elemelle 
am öss áskáját, amelyben 100 ezer lejnyi 

zeg pollt. 

rát i endőrségen meglehetős gyanakvás- 
om n tadták a bejelentést. Manapság nem 
o, ordoznak magukkal az emberek 
hé összegeket. Iróembernél különö- 
em A em szokott ilyen hatalmas pénzösz- 
em- putitársként szerepelni. A feljelen- 
e a a eyzőkönyvbe vevő rendőrtiszt ér- 
em elől is kezdett a pénz eredete és cél- 
ad Déne mire Schmiedt kijelentette, hogy 
om . zzel nyomdagépeket akart vásárol- 
ál leby tt vitte magával, - Nemsokára 
lel nyve kerül kiadásra s ennek a e másához kellenének az ujfajta gé- ; 
tel 

A 
Aró dőrségen azonban még ezt a ma- 

l zatot 

erületeket napi áron megvásárolja a 

hánia régi rákfenéje: a kijárás.. A tör- 

nem a vezetőségek könnyelmüségét, 

ét ,t sem tartoiták kielégitőnek s 
tvariásan megkérték a feljelen- ' 

molyan kellett venni a feljelentést 

népek függetlenségét, amennyiben ez az 
általános béke szeempontjából szükséges. 

Kijárók kezére adták az ügyet, 
- bünvádi eljárás lett belőle 

A békásiak erőszakos legelőloglalásának njabb kellemetlen 
lellemményei 

dekelt közbirtokosság vezetősége közgyü- 
lésileg fogadta el a kijárók javaslatát, a 
mely szerint holdanként 2 ezer 500 lejt 
kapnak, az ezen felül elért ártöbbletet 
pedig tiszteletdij és költségek cimén a 
kijárók rendelkezésére bocsátják, Igy az- 
tán a dolog „rendbe is jött". A székelyek 
megkapták a pénzt - azonban javarész- 
ben csak elméletileg, mert adó- és más 
adósságok cimén a felvett összeg jórésze 
eluszott. Nem jártak ijól a kijárók sem, 
mert az állam nem fizette ki a remélt 
összegeket s igy még készkiadásaik sem 
térültek meg teljesen. 
Ez a „megoldás" természetesen nem elé- 

gitette ki a közbirtokossági tagokat, akik- 
re igen ráfért volna a pénz. Elégedetlen- 
ség keletkezett soraikban s ennek ered- 
ménye az a bünvádi feljelentés, amelyet 
most a két közbirtokosság vezetősége el- 
len beadtak. Az eljárás természetesen 
megindult már s a vége nem is lehet két- 
séges. Akár megállapitja a biróság, akár 

közbirtokosságok mindenképpen ráfizet- 
nek a dologra, amelyen csak 
ember kereshet: Vasu dr. csikszeredai 
ügyvéd. 

onták egy bukaresti író 400 ezer lej tartalmazó iratláskáját a hukarest - 
nagyváradi rapidvonaton 

yanakvó áldozat, de ez a néhány perc elég volt a rendkivüli ügyes- 
séggel és vakmerőséggel dolgozó tettesnek 

tőt, irja fel nagyváradi ismerőseinek a 
nevét, hogy a személyazonosságát igazol- 
tatlni tudják. Az igazoltatás hamarosan 
megtörtént, Nagyváradon több román 
és magyar ujságiró akadt, aki a fel- 
jelentőnek Uri Benadorral, az ismert ne- 
vü iróval való azonosságát minden két- 
séget kizáróan bizonyitotta. Igy aztán ko- 

is. 
Simon Schmiedt előadta, hogy a lopás 
Váradvelencén történt. Az a fiatalember, 
akire a gyanuja irányul, Csucsán szállott 
fel s abba a kocsiba telepedett, amelyben 

ő ült. Többször volt az az érzése, hogy az 
„uj utas" erősen figyeli őt s ez kényel- 
metlenségi érzéssel és gyanakvással töl- 

- Egyben megerősitettük a balkáni 

keretben együttes erőie- 
nk, hogy po- 

egyetlen 

tötte el. A kocsiját kétizben is elhagyta, 
de táskáját mindig magával vitte. 
Váradvelencén aztán egy pillanatig si- 
került megfeledkeznie gyanujáról. Csak 
a folyosóra lépett ki s mindössze addig 
állhatott az ablak előtt, amig a pvonat uj- 
ra megindult. Ez a néhány perc azonban 
elég volt a vakmerő vasuti tolvajnak. 
Táskája eltünt s nem volt sehol utitársa 
sem. Mire vissza tudta nyerni higgadtsá- 
gát, a vonat már Nagyváradon volt s ne- 
ki nem lehetett más választása, mint meg 
tenni a feljelentést a rendőrségen. A tol- 
vajról egyébként meglehetősen pontos 
személyleirást adott. A rendőrségen ugy 
pélik, hogy hamarosan kézre is keritik 

nem sikerül visszaszerezni. 

. 
legnagyo66 figyelemmel vizs- 

kiemelni van fivatva, 

NEM HIBA-E, 

nálni fog, csak tatálomra va- 

(asztja meg ? 

A HOLGYEK legtöbbje az özle- 
tek egész sorót keresi fel, hogy 
egy ruhót vásároljon. Amig dönt, 
számos modellt vizsgál meg ola- 
posan. Jól megnézi a szövet ha- 
tását, a szabás stilusát, a ruha vo- 
nalót. 

Ugyanezek a hölgyek bemennek 
akármelyik drogériába és megve- 
szik a legelső öveg kölnivizet, amit 
elébük tesznek. Az eredmény sze- 
rencsétlen. A rosszul megválasz- 
tott, nehéz illatu, közönséges por- 
föm miatt a toalett elvesziti ható- 
sót. Ahelyett, hogy sikerük lenne, 
kerülik a hölgyeket. 

levő, hogy a szaglás az érzékek 
egyik legfontosabbika, mert nagy 
mértékben befolyásolja az ér- 
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Ch 

a romániai frissőus- 
kivitlel 

Bukarest, november 6. 
Románia élőhuskivitele nyugat 

állandó visszaesést mutat, 

kapnak, hogy 

pedig 
leg is 

az állatkivitel 
kább kelet felé 

és husexport egyre 

csökkentik a 
ségét. 

stancában egy modern 

órai munkaidő mellett. 

zé: azonkivül 
állatvásárt létesitenek mellette, 
iparvasuttal lesz 

gál meg minden legapró66 

részletet, amely egyéni 6áját 

fa a kölnivizet, amelyet fasz- 

A mogyorózat egyszerű : tudva- 

növidcsen clkészü 
Kelei felé orieniálódik 

felé 
abár rövid 

idő óta az exportőrök külön prémiumot ! 
felvehessék a versenyt a 

többi exportállam árujával. A román ki- 
vitel visszaesésének egyik oka a vámso- 
rompók fokozatos szigoritása, másfelől 

a román élőállat és hus minőség1- 
alatta marad például a magyar, 

vagy jugoszláv árunak, miután Romá- 
niában nincsen rendszeres hizlalás. Ezért 

in- 
kezd orientálódni, ahova 

a szállitás is olcsóbb, mert vizi uton tör- 
ténhet, mig eddig az állatkivitel és hus- 
export tulnyomórészben vasuton történt, 
amelynek magas szállitási dijtételei is 

romániai áru versenyképes- 

A husexport fokozása érdekében a 
kormány még Vasile Sassu földmüvelés- 
ügyi minisztersége alatt megkezdte Kon- 

exportvágóhid 
épitését. Ezek a munkálatok befejezé- 
sükhöz közelednek. A vágóhid épitése 48 
millió lejbe kerül, amelyből 30 milliót 
a löldmüvelésügyi minisztérium ad, mig 
a többit Konstanca városa fizeti, mert a 
vágóhid a város husellátást is fogja szol- 
gálni. Az exportvágóhid napi kapacitása 
300 darab nagyállat levágása lesz nyolc 

A vágóhidnál 
már beépitették a legmodernebb hütő- K, hogy hamarosa berendezéseket, Legaiább a tolvajt, ha már a 400 ezer lejt 

rendszeres 
amely 

összekötve. Ügyanak- ! őket. 

zelmi világot és azt a komplexumot, ame- 
lyet közönségesen szerelemnek, szimpótiá- 
nak nevezünk... 

EZÉRT A LEGBIZTOSABB GARANCIA A 
KOLNIVIZ SZAMÁRA A „LADY" CIMKE. 
Mindig a minőség biztositéka a cég hir- 
neve. A maga szakmájában „lady' vezető 

helyet foglal el, összehasonlíthatatlanul és 
minden uvitán felül. Számos cég próbálta 
édjegyét, cimkéjét vagy bvegeit utáhozni. 
De egyiknek sem sikerült elérnie például a 

Chat Noir" kölniviz tökélelességét, amely 
anóő toglettjlében egyedülálló helyet foglal 
el. Az elegáns nő varózsa e kölnivizben 
szubtilis izgalmot, el:agodó nimbuszt talál, 

ami sikereinek a niika. 

1 kor a Román Tengerhajózási Társaság, 
a S. M. R. is hütőberendezéssel szerelte 
fel több kereskedelmi hajóját, amely na- 
ponta fogja a friss hust a közelkeletre 
szállitani. 

- Vér., bőr- és idegbajosok igyanak heten- 
ként többször, reggel felkeléskor egy pohát 
természetes „Ferenc József" keserüvizet, mert 
ez mindig alaposan kitisztitja és méregtele- 
niti a gyomorbélcsatornát s ezenkivül az 
emésztést és az anyagcserét is jótékonyan be- 
folyásolja. Az orvosi tudomány legjelesebb 
képviselői már régóta hangoztatják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával minden tekintet- 
ben meg vannak elégedve. 

A temesvári városházán 
csak három törvény- 
telenül kinevezett 
tiszíviselő van 

Temespár, nopember ő. 
Bukaresti jelentések szerint a belügy- 

minisztérium felülvizsgálta a temesvári 
kinevezések reviziójáról szóló jelentése- 
ket és mindössze három törvénytelen ki- 
nevezést állapitott meg. Hirek szerint a 
város vezetősége ezt a három tisztviselőt 
nem szándékozik elbocsátani, hanem pá- 
rost szolgálatban más állásba helyezi 
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HIREK 
Baradlai László: 

Gyémánigyürü 

az irodalomban 

Egy ambiciózus szatmári textilkeres- 
kedő: Haasz Kálmán összegyüjtötte ha- 
difogoly korszakának élményeit, megirta 
és Világfergeteg cimen, regényformában 
odta ki. 
Ebben eddig nincs semmi különös. Ma 
általában mindenki mással foglalkozik, 
mint amihez ért. A nyelvvizsgán elbukott 
és leépitett vasutas, zsebben hordozható 
esőernyőt igyekszik feltalálni, a gépész- 
mérnök, jobb hiányaban, órabéres mun- 
kás a vagongyárban, a gimnáziumi latin- 
görög tanár szapparnal házal, mig a haj- 
dani ügyvéd a határon át devizát sibol. 
Nincs tehát semmi feltunő abban, ha 
Haasz Kálmán szatmári kereskedő re- 
gényt ir. Mil is csináljon ma egy keres- 
kedő? Az uüzletmenettől nyugodian ráér 
regényi irti 

Magát a regényt még nem olvastam el. 
V alószinüleg nem is fogom. Igy legalább 
nyugodtan irhatok róla, mert nem zavar 
az irott szöveg. Abban bizonyos vagyok, 
hogy ha Haasz ur ugy irta meg a re- 
gényt, ahogy a maga természetes keres- 
kedői szemével látta a dolgokat, akkor 
a könyv nagyon jó. Ha azonban iró akart 
lenni, Markovits Rodiont vagy Rent, eset- 
leg Remaraue-ot akarta utánozni, akkor 
a könyv rossz. 
Maradjunk tehát egyelőre annál a fel- 

tevésnél, hogy a könyv jó. 

Haasz ur azonban nemcsak, hogy köny- 
vet ir, de praktikus kereskedő-ember is. 
Tudja jól, hogy az „árut'" ma nem lebet 
olyan könnyen eladni. Tudja jól, hogy 
nem elég az, ha a szövet jó. Máshol is jó 
szövetet adnak. Valamit kell adni a „ve- 
vőónek'", aki nagyon megnézi, hogy azt a 
száz lejt. amelyért na egész tekintélyes! 
időt kell ledolgozni, a Haasz ur könyvé- 
ért vagy - mondjuk - az uj Werfel re- 
gényért adja-e ki? 

A konkurrencia ellen védekezni kell - 
ez a jó kereskedő jelszava és Haasz ur, 
ha irói mivoltát esetleg kétségbe is von- 
ják a kétkedők, azt az egyet bebizonyi- 
totta, hogy jó kereskedő. 

Haasz ur ugyanis bevezette a gyémánt- 
gyürüt az irodalomba. 

Az élelmes szerző, könyvének minden 
egyes pFéldányhoz egy levelezőlapot mel- 
lékelt. A levelezőlap nyomtatott szövege 
felszólitja a „vevőt", hogy nyilatkozzék: 
tetszett-e a könyv, vagy nem? A nyilat- 
kozatot beküldők között a szerző egy va- 
lédi és érvékes gyémántgyürüt sorsol ki. 
Az ötlet nem rossz. Kár, hogy Gidenek, 
Pirandeilónak, Wellsu-k. sőt még a zse- 
niálisan kókler Shawnak nem jutott 
ilyesmi eszébe. Micsoda forgalom lcsz itt 
könyvekben? Széditő pecspektivák nyil- 
nak meg a magyar irók előtt. Ha Haasz 
ur példája iskola lesz, ugy legközelebb 
nem leszünk meglepve, ha az uj Mó- 
ricz Zsigmond-kötet olvasói között egy 
falusi tanyát és Herczeg Ferenc olvasói 
között egy valóságos kamarási kutyabőrt 
sorsolnak ki. De mit csináljanak majd a 
szegény erdélyi irók, akiknek nem telik 
gyémántgyürüre? Ákik egy-egy köny- 
vön még ma sem keresnek annyit, hogy 
maguknak egy uj télikabátot vehessenek, 
nem is beszélve az asszonyról és a gyere- 
kekről? Mit fog adni az uj könyvéhez 
Nyirő József, Tamási Áron, Kacsó Sán- 
dor, Tomcsa, Finta, Károly Sándor és va- 
lamennyien a többiek, akik itt 
rendületlenül és nem jut eszükbe, hogy 
nem a könyv a fontos, hanem a gyémént- 
gyürü? 

Haasz Kálmán szatmári kereskedő le- 
het hogy mint iró megbukik, de annyi 
bizonyos, hogy jó kereskedő és még jobb 
pszichológus. Rájött arra, hogy a könyv 
nem elég. Rájött arra, hogy a könyvön 
kivül valamit még adni kell: gyémánt- 
gyüörüt, hizott disznót, csőbutort 
diszsirhelyet. De valamit még rá kell ad- 
ni. hogy a könyvet meg is vegyék. 
Ugy hallom, a gyémántgyürü hatott. 

Szenyedélyes hazárdjátékosok halmozás- 
ra játszanak. Egyszerre több példányt is 

irnak 

vagy 

.
 

.
 

vesznek Haasz urnál. De a szavazó-lap 
nélkül senki sem fogadja el a példányo- 
kat Mindenki nyerni szeretne. 
Csak egyet felejtett el Haasz ur közöl- 

ni: nevezetesen azt, hogy azok is részt- 
vehetnek-e a sorsolásban, akik arra sza- 
vaznak, hogy a könyv nem tetszett? 
Reméljük, hogy Haasz ur igazságos em- 

ber és ugy intézi a dolgokat, hogy a sor- 
solásban a nem kedvező véleményüek is 

s
s
a
s
 

indulhatnak. : 
De hogy nem ezek közül nyeri valaki 

a gyémántgyürüt, arra fogadni i is hajlan- 
dó vagyok. 
Abba a gyémántgyürübe, amit nem 

nyerhetek meg. 
Vagy abba az árverési hirdetménybe, 
amelyet az adóhivatal akasztott ki a la- 
kásomra és amelyet legközelebbi 
nyem olvasói között sorsolok ki. 

regé- 

ABLAK 
Szatmár, ezt már a régi időkből tudjuk, jó őtletért nem szokott a szomszéd- 

ba menni. És nem megy különösen most, amikor az általános nyomoruság 
nárosokat is megtanitott arra, hogy kis leleményességgel át lehet bujni 

más 

az élet 
ezernyi drótakadályán, anélkül, hogy az embernek felhorzsolódnék a bőre, vagy 
igénybe kellene pennie az örökös sorpvadásra itélt zsebet. Szatmáron, a telefón 

központban rájöttek arra, hogy mostanában rengeteg telefónhivás szalad be azzal 
a sztereotip, bizonyára jólismert megjegyzéssel, hogy „ott fizetik". 
ur Bukarestből este 8-ra telefónhoz rendeli neje őnagyságát, aki 8-kor 

Egy szatmári 
pissza 

üzen, hogy „nem fogadom". Kilenckor a kereskedő hiota fel Kolozsoárról üzlettár- 
sát. A opisszautasitó üzenetet a telefónos kisasszony kissé sajnálkozoa közli a ko- 
lozspári kabinban idegesen párakozó urral. Mindenki hip és senki sem fogadja 
Szatmárt hioják és Szatmár zsémbesen oálaszol: 
getést" , pagy ahogy hipatalosan mondják a „taxa inversát" 

„Nem oállalom a telefőnbeszél 
A sok poisszautasitás 

kissé gyanus lett és a szatmári telefónközpont utánanézett a dolognak. Kiderült, 
hogy a különböző időpontra kitüzött és nem fogadott beszélgetéseknek bizonyos 
értelme pan. Ha például valakit 8-kor hionak, akkor az avizó azt jelenti, hogy 
a gyümölcsön az előbb megállapitott árban fül lehet adni. A 9-kor befutó tele" 
fonhioás utasitást jelent, hogy az üzlet sikerült s a pénzt sürgősen át kell utalni. Á 
fél 9 kellemetlenséget, a fél 10 családi örömet jelent és igy tovább. Fő az, hogyy 
nem kell fogadni. A beszélgetési, o vagy a nembeszélgetési siffré- helyeseb ben: 
kulcs pompásan bepált Természetesen az ügyben nem szabad általánositani. Mert 
ahogy Berlinben is vannak még birák, ugy Szatmáron is pvannak polgárok, akik 
bizonyára csak most értesülnek a határszéli leleményességnek erről a teljesitmé- 
nyéől amely nem tulságosan respektál ja a gentlejnen- like életformákat, 

OROSZ-FRANCIA BARÁTKOZÁS 

Francia jelentések szerint, Lamonreux 
kereskedelmi miniszter, a írancia- 
orosz kereskedelmi kapcsolatok kimélyi- 
tése érdekében, a közeljövőben Moszk- 

ába utazik. 

- KIIRTAÁK AZ UDVARHELYME- 
GYEI KÖZSÉGI VALASZTÁSOKAT. A 
régóta huzódó udvarhelymegyei községi 
választások időpontjául Andreas prefek- 
tus a november 25, december 2 és a de- 
cember 9-ikére eső vasárnapokat tüzte ki. 

- Az elbocsátott csikmegyei vasutasokat a 
kolozsvári fellebbviteli fegyelmi bizottsághoz 
idézték. Csikszeredáról jelentik: A csikmegyei 
román nyelvtudás hiányában, máról-holnapra 
utcára tett vasutasok a brassói fegyelmi bi- 
zottság döntését megfellebbezték. Most aztán 
ezzel kapcsolatosan idézőt kaptak a kolozs- 
vári fellebbviteli fegyelmi bizottságtól, misze- 
rint ügyüket november 7-9-ikén tárgyalják. 
Az érdekelteket, majdnem kivétel nélkül, elbe- 
csátotta már a vasut a szolgálatából. Ezrmel 
egyidejüleg kedvezményes utazási igazolvá- 
nyaikat is elszedték. Kolozsvárra az utiköltség 
800 lejbe kerül. Honnan veszik elő a hatalmas 
összeget a sötét kenyértelenség gondjai között 
élő emberek? Ezzel senki sem törődik. 

- Udoarhelymegye parlamentárjai el- 
halasztották beszámoló körutjukat. Dr. 
Balogh Artur szenátor, dr. Willer József 
és dr. Abrudbányai Ede képviselők e hét- 
re tervezték udvarhelymegyei beszámoló 
körutjukat. Most értesités érkezett, hogy 
a képviselőház megnyitása miatt utju- 
kat későbbi időpontra halasztották. 

- ELŐADÁS AZ UJ KONTINGEN- 
TAÁLÁSI RENDSZERRŐL KOLOZSVÁ- 
RON. Kolozsvárról jelentik: Vasárnap 
délelőtt a kolozsvári kereskedelmi és ipar 
kamara disztermében Leon egyetemi ta- 
nár, kereskedelemügyi alminiezter tartott 
előadást az uj kontingentálási rendszer- 
ről. Borbély István dr., 

tette ki, hogy az erdélyi ipart és különö- 
scn a kereskedelmet állandóan háttérbe 
szoritották s ezért egyenlő elbánást kö- 
vetel. Ugyanilyen értelemben szólalt fel 

r, a kamara alel- 
nöke az előadást követő vitában azt fej- 

lliescu bankigazgató és Pascu Valér nagy 
kereskedő, az árutőzsde elnöke. Délben 
50 teritékes bankett volt Leon alminisz- 
ter tiszteletére. 
- UJ SKÓT LEI KÉSZT IKTATTAK 
BE KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról je- 
lentik: Vasárnap délután 5 órakor iktat- 
ták be állásába Coulter Tamás ekőt lel- 
készt, aki Chisholm Róbert lelkész örö- 

refőrmátus teblógia disz- 
termében tartott ünnepélyes istentiszte- 
Kkét vette át. A 

leten Webseter MacDonald, a skót egy- 
ház tengerentuli gyülekezetének titkára 
mutatta be Coulter tiszteletest, akit még 
Makkai Sándor dr. erdélyi 
püspök üdvözölt meleghangu 
ben. ; 
- Fordulat a siménfaloai adóhioatali 

református 
beszédé- 

kasszalopás ügyében. Hirt adtunk arról, 
hogy a mult hónap végén ismeretlen tet- 
tesek behatoltak a siméntfalvai adóhiva- 

lejnyi talba és onnan mintegy 30 ezer 
összeget elloptak. A vizsgálat során a 
gyanu Doroftei Nicolae perceptor ellen 
irányult, akit le is tartóztattak. A to- 
vábbi nyomozás azonban uj fordulatot 
vett, mert most a perceptort szabadlábra 
khelyezték, viszont alapos 
alapján László Dezső siménfalvai lakóst 
helyezték vizsgálati fogságba. 

- Apagyilkosság gyanujával került börtön- 
Meg- be egy család. Csikszeredáról jelentik: 

irtuk, hogy Vaidos Illés 59 éves jómódu gyer- 
gyóvaslábi gazdát az ottani vasuti állomás 
közelében, a vasuti sineken lefejezve találták. 
Első pillanatban mindenki öngyilkosságot sej- 
tett, noha okait elképzelni nem tudták. A bon- 
colás során aztán kiderült, hogy közönséges 
gyilkosságról van szó. A tettesek kötéllel meg- 
fojtották, majd, hogy a gyanut magukról el- 

gyanuokok 

i jelenti: Alig néhány nap előtt bocsátotta 
el a rendőrség Kardos György munkanál. 

és gyógyitása c. müve. A müű főbb fejezetek 

nek cimei: 

akit apja nyomorában lopni tanitott. A 

dalmak megelőzése és gyógyitása. 
Englánder Árpád szakorvos. 
való küzdelem - különösen ma - igen jó és 
egészséges lábakat követel! 
nem si ethetünk a munkánk után és már 
legkisebb lábpanaszok is deprimálólag hatnak 

legkisebb és bármely jelentéktelen formában 
jelentkező lábpanaszt sem, mert a bajok ket 

is okozhat. Az állandó fáradtság érzés, gűt. 

derékfájás, 

1 

tereljék, a vasuti sinekre fektették a gazdát, 
A boncolási jegyzőkönyv alapján Lascu fő. 
ügyész elrendelte Vaidos Illésné, Vaidos Mi. 
hály, Joan, Lina és Iliena nevü gyermekei ). 
tartóztatását, mert a jelek szerint ők követté 
el az apagyilkosságot. A gyanusitottak köröm. 
szakadtáig tagadnak. Ezzel szemben a tanuk 
állitják, hogy több alkalommal fenyegették 
halállal az apjukat. A vizsgálóbiró a 16 éve 
llienán kivül az összes gyanusitottak ellen le. 
tartóztatási végzést adott ki. 

- TEMESVÁRI HIREK: Tudósitónt 

küli temesvári lakos 12 éves leánykáját 

kisleány most ujra a rendőrség kezére 
került, mert Kecskés Matild ujkisodai la. 
kosnőnél betört és 12 ezer lejt lopott el 
A kisleányt javitó intézetbe utalják. - 
Vasárnap este egy autó elütötte Dab 
Péter gimnazistát, akit a mentők sulyu 
zuzódásokkal szállitottak be a kórházha 

(') Ludtalp, bokasüllyedés és egyéb lábiáj. 
Irta űr 

A megélhetésért 

Fájós lábakkal 

közérzetünkre. Ne hagyjuk figyelmen kivül a 

detén kis beavatkozással meg lehet előzni a 
sok kellemetlenséggel járó komplikációkat. Al 
hibás szerkezetü láb előbb-utóbb deformáló. 
dik és nemcsak kozmetikai értelemben teszi 
csunyává a lábat, hanem igen sok egyéb bajt 

csős láb- és lábszárfájdalmak, alszárfekély, 
mind-mind a láb rendellenességei- 

nek lehetnek következményei. Ezeknek meg- 
előzéséről és gyógyitásáról szól dr Englánde 
Árpád szakorvos most megjelent ludtalp, b0 
kasüllyedés és egyébb fájdalmak megelőzése 

A láb szerkezete, Bokasüllyed 
Lábsüllyedés, Ludtalp, Bütyök, Láb zzadás 
Körömbetegségek, A terpeszláb, Talpbetétek 
A cipő, Rheumás megbetegedések, Ischi 
Visszértágulatok stb. stb. Ára csak 54 14 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályábil 

- A TÁBLA IS JÓVÁHAGYIA 
NAGYILVAI IZGATÓK FELMENM 
ITÉLETÉT. Kolozsvárról jelentik: M 
tárgyalta a tábla Constantin Onisie nag) 

ilvai lakós és 16 társa ügyét, akik elle 
hatóságok elleni izgatás cimén emelt v 
t az ügyészség. A törvényszék fölmel 

itéletét a tábla jóváhagyta, 

BUTORAINK 
VEZETNEK 
IZLÉSBEN 

ÁLTALÁNOS VE ÉLEMÉNY, HOGY: 

MINŐSÉGBEN 

Egyszer az életben vá- 

sárol butort, tehát jól gon- 

dolja meg, hol s
zerzi be 

szükségletét. 
Sokezer vevőnk igazolja, 
hogy cégünkben nem 
csalatkozhatik. 
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Fognak-e lizetni november 15-én 
a konverziós adósok? 

Bankkörökben 
következményekkel jár az első részet 
tudnivalók a konverziós adósok részére 

Bukarest, november 6. 
Közeledik a 

ber 15-ike, amikor a konverziós törvén 
kedvezményeit igénybe vevő adósok kö- 
telesek a törvény által leszállitott tarto- 
zások első részletét megfizetni. Ezen a 
aapon fog eldőlni, hogy van-e gyakorla- 
ti értéke is a konverziós törvénynek. A 
kormány, amelynek - az ország hitel- 
életének talpraállitásához füződő ma- 
gasabbrendü érdekektől eltekintve is - 
rendkivül fontos, hogy a konverziós adó- 
s0ok fizessenek, többizben is közhirré tet- 
te és az országban meginditott hivatalos 
propaganda során állandóan hanyoztat- 
Ja, hogy semmi körülmények között nem 
lolja ki a november 15-iki határidőt és 
hogy elveszti a konverziós kedvezmé- 

Nincs pénzük a 
Bankkörökben tagadhatatlanul pesszi- 

mista hangulat tapasztalható a konver- 
ziós részletfizetések tekintetében. Egy.- 
részt felelőtlen politikai agitáció folyik 
hosszu idő óta annak érdekében, hogy a 
lakosság ne fizessen november 15-én, 
mert azt remélik, hogy ezzel megingat- 
hatják a kormány helyzetét, másrészt a 
bellöldi kölcsön érdekében folyó propa- 
ganda is csökkenti a felusi lakosság kon- 
verziós adósságtörlesztésének eshetősé- 
geit. Mert kétségtelen, hogy 
a vidéki hatóságok, felsőbb rendelet- 
re, mindent el fognak követni annak 
érdekében, hogy a lakosság minél 
szélesebb rétege jegyezzen kölcsönt és 
ezzel elvonják a pénzt a konverziós 
fizetésektől. 

Ha a gabonakormánybiztosság által most 
tervezett nagyobbszabásu vásárlási ak- 
ció meg is indul, a gabonárak lényeges 
javulása aligha várható, mert egyrészt 
nincsen belföldi kereslet, az export pe 
dig bizonytalan kiviteli és devizarend- 
ezer miatt szünetel és a hónap közepén 
különben is leáll, mert bezárják a dunai 
hajózást, másrészt pedig - mint ismere- 
tes - a gabonakormánybiztosság nem 
fizet készpénzzel a gazdáknak, akik azt 
a kevés ellőeget, amit a gabonájukért 
kapnak, elsősorban téli szükségleteik fe- 
dezésére használják fel. 

Ha a hitelezők perelni akarnak 
Ha pedig a mezőgazdasági adósok nem 
kezdik meg a fizetést, akkor 
talpraállitása is megakad. Hiába fenye- 
geti a kormány az esetleges nemfizető- 

Hol kell letenni a hitelező által 
el nem logadott pénzt? 

12ik 
szakasza azt irja elő, hogy a fizetésnek 
Megegyezés esetén a törvény 

azon a helyen kell történnie és 
módon, amelvet a hitelező és adós 
zötti megállapodás előir. Ez a törvény- 
"zakasz kimondja még, hogy ; 
az adós jogérvényesen eleget tesz fi- 

olyan 

zetési kötelezettségének akkor is, Ha 
az esedékes összeget letétbe helyezi az 
adóhivatalnál, vagy pénzügyigazgató- 
tágnál és az erről szóló nyugtát idejé- 
ben elküldi a hitelező lakóhelyén il- 
etékes birósághoz és erről ajánlott 
evelezőlapon értesiti a hitelezőt ha 
Z nem volt hajlandó a pénzt közvet- 

Anül elfogadni. 
terról "hogy a pénzt az adós, vagy a hi- 
náző lakóhelyén illetékes adóhivatal- 
leté t etve pénzügyigazgatóságnál kell-e 
kedik helyezni, a törvény nem intéz- 
kér , tehát vitára adhat alkalmat ez a 
gáss. A legelismertebb konverziós jo- 
é zoknak az a véleménye, hogy az ese- 
Mvet nészleteket az adós bármely adó- 
is ] alnál, vagy pénzügyigazgatóságnál 

efizetheti, rert semmi ok nincs ar- 
elunegy különbséget tegyenek ebben a 
ho ntetben, amikor a törvény előirja, 
nyagét pénz letétbehelyezéséről szóló 
iroséit a hitelező lakóhelyén illetékes 
le aghoz kell benyujtani, még pedig 

ésőbb november 15-ig .A hitelező- 
sőbb lánlott levélben való értesitése ké- 

18 megtörténbet. 

a bankog 

sorsdöntő dátum: novem ! 
nyekhez való jogát az olyan adós, aki a 
fizetést elmulasztja. Közben 
a gabonaárak esése, amelyet elsősor- 
ban a külkereskedelmi renőászer körüli 
bizonytalanság idézett elő, azzal a ve- 

széllyel fenyeget, hogy a mezőgazdák 
nagy tömegének nem lesz miből meg- 
fizetnie az első részletet sem 

és ez nagyon komoly következmények- 
el járhat az ország egész gazdasági éle- 

tére, mert ha az adósok nem fizetnek, 
akkor az érdekelt bankok sem tarthat- 
ják be a hitelezőkkel kötött betétvissza- 
fizetési megállapodásokat és akkor ve- 
szélybe kerül az uj banktörvény gya- 
korlati alkalmazása és a hitelélet foko- 
zatos visszaállitására meginditott akció 
is. 

" 

mezőgazdáknak 
ket azzal, hogy a konverziós törvény 
értelmében egvetlen részlet pontatlan 
befizetése, vagy elmaradása esetén a hi- 
telező bankoknak joguk van a teljes 
eredeti követelés behajtására pert indi- 
tani az adós ellen, a ban- 
koknak ebből gyakorlatilag nagyon ke 
vés hasznuk lesz. Vidéken az a helyzet 
ugyanis, hogy 

az esetek 85-95 százalékában a mező- 
gazdasági adósok tartozása fejenként 
alig haladja meg a 10.000 lejt és igy 
az első részlettörlesztés összege álta- 
lában 200-300 lejnél nem lesz na- 
gyobb. Per esetén csak első lokon is 
mniden részletért 90-100 lej bélyegil- 
letékeket kellene a banknak lerónia 
az ügyvédi és belső adminisztrációs 
költségeken kivül. 

Melyik bank fog azonban 100 lejt be- 
fektetni egy 200 vagy 300 lejes őösszeg 
behajtása érdekében, amely ki tudja, 
meddig huzódhat el? És a legtöbb bank- 
nál az a belyzet, hogy az adósok nagy 
száma miatt a bank nem is tudja előte- 
remteni a perléshez szükséges bélyegil- 

letékeket és költségeket. 

De feltéve, hogy a konverziós adós fi- 
zetni fog. akkor is a november 15-iki 
dátummal kapcsolatban igen sok zavarra 
van kilátás. A konverziós törvény vég- 
rehajtási utasitása nem intézkedik 

például arra az esetre, ha a hitelező 
megtagadja a redukált tartozásra törté- 
nő fizetés elfogadását, hogy az adós hol 
helyezze letétbe az első részletet. 

Minden adósnak fizetni kell no- 
vember 15-én 

Ha a hitelező és adós között létrajött 
megállapodás értelmében a hitelezőnek 
kell a pénzért elmennie és a konverziós 
törvény a tartozásnak ezt a jellegét nem 
változtatta meg, akkor az adós nem 
köteles november 13-én az esedékes 
részletet letétbe helyezni, hanem joga 
van megvárni, amig a hitelező elmegy 
érte. ; 
fTájékoztatásul közöljük, hogy 
november 15-én azoknak a mezőgaz- 
Uasági és városi adósoknak is fizetni- 
ök kell, akik nem felelnek meg a tel- 
jjes konverzióigénylésnél előirt ösz- 
szes feltételeknek, 

de a törvény 81-ik szakaszának értelmé- 
ben szintén élvezik azt a kedvezményt, 
hogy az 1931 december 18-ika előtt ke- 
letkezett adósságaikat 5 év alatt fizet- 
hessék egyenlő évi részletekben, a 
Banca Nationala által szedett hivatalos 
kamatlábbal együt 

Akik elmulasztják a fizetést 
Ami a fizetési határidő betartásának 

elmulasztását illeti, a legsulyosabb kö- 
vetkezmények különösen a törvény 81- 
ik szakaszában felsorolt adósokra vár- 
nak, akik egyetlen részlet pontatlan fi- 
zetése esetén elvesztik az adósságcsök- 
entési és részletfizetési kedvezményt. 

Az ezen kategóriába tartozó adósoknak 

pesszimista hangulattal váriják a nevezetes dáfunot - Milyen 
befizetésének elmulasztása? - Fontos 

tehát feltétlenül ügyelniök kell arra, 
ogy november 15-ikéig rendben legye- 

nek az első részlet törlesztésével, mert 
rájuk nem alkalmazzák azt a türelmi 
időhaladékot, amelyet a tulajdonképpe- 
ni mezőgazdasági adósoknál ir elő meg- 
határozoit esetekben a törvény 14-ik 
szakasza. A többi tehát. nem a 81-ik sza- 
asz alá eső adósoknál a konverziós 
törvény 14-ik szakasza, amely a városi 
adósokra is vonatkozik, különbséget 
tesz aszerint, hogy csak egy, vagy pe- 
dig két egymásután következő részlet 
pontot fizetését mulasztotta-se el az 
adós. Az első esetben, vagyis 

egyetlen részlet nem fizetése esetén 
az adós nem veszti el egyetlen kedvez- 
ményes jogát sem. A hitelező perel- 
heti az esedékes összegért, de nem ér- 
vényesitheti a követelését az adós 
akármilyen vagyonával szemben, 

hanem csakis a vagyon természetes, 
vagy polgári jövedelmével, illetve bár- 
milyen természetü jövedelmével szem- 
ben. Ezekre az adósokra tehát a no- 
vember 15-én esedékes részlet befizeté- 
sének elmulasztása nem jár különösebb 
sulyos következményekkel. Az egyetlen 
kockázat az, hogy az adós kénytelen 
lesz az esedékes részlet összegén kivül 
a per tartama alatti időre eső kamato- 
kat és a perköltségeket fizetni. A jelek 
ezerint nemcsak a mezőgazdasági, ha- 
nem a városi adósok is élni fognak ezzel 
a halasztási lehetőséggel, ha nincs most 
pénzük a fizetésre. 

A hiróság is adhat fizetési hala- 
dékot 

A mezőgazdasági adósokkal szemben a 
onverziós törvény még engedékenyebb 

és eggyel több kedvezményt ir elő. A 
14ik szakasz ugyanis ugy intézkedik, 
ogy 
a biróságok fizetési haladékot adhat- 

adósok megkezdik 
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nak nekik abban az esetben, ha ter- 
mésüknek legalább a fele rajtuk ki- 
vülálló okokból elpusztulti. 
Vannak ugyan, akik azt vitatják, 

hogy ezt a kedvezményt nem lehet al. 
kalmazni egyetlen részlettörlesztés elmu- 
lasztása esetére, de az általános jogásza 
vélemény az, hogy aki nem tud kéi 
egymásután következő részletet fizetni, 
nem tud egy részletet sem fizetni, ha a 
termésének tulnyomó része tönkre ment. 
A törvény 14-ik szakaszának ezen ren- 
delkezése olyan helyen van beiktatva, 
amelyből arra lehet ugyan következtet- 
ni, hogy a biróság csak akkor adhat ha- 
ladékot az adósnak, ha két egymásután 
következő részlet pontos fizetését mu- 
lasztotta el ezen a cimen, de vannak jo- 
gászok, akiknek az a véleménye, hogy 

ezt a kedvezményt a biróságok már a 
november 15-ikén esedékes első rész- 
letnél is alkalmazhatják, ha a hitele- 
ző által perbe fogott adós ezt kérni 
fogja. 
Mindezekből nyilvánvaló, hogy a no- 

vember 15-iki határidő még nem jelenti 
100 százalékosan azt, hogy a konverziós 

a tartozások törlesz- 
tését. És miután a helyzet az, hogy na- 
gyon sok adós van, akinek nem lévén 
miből fizetnie, kénytelen lesz törvényben 
biztositott halasztási lehetőségeket 
igénybe venni, a konverziós tör- 
vényhez füzött általános gazdasági fel- 
élénkülés és hitelélet helyreállitásának 
kilátásai meglehetősen bizonytalanok. 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos „Országtejlesztési Kölcsön" 

Kibocsátási prospektusa 
Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
mévértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-3530 között. 

2. A bef zetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 '/0át nem haladhatja meg. 

3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél 
/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1935 junius 1-én tör- 
ténk. 

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
t-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december i-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

5. A lejegyzett kölcsöntőke minden 
teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 
kal visszaváltanak az első évben: 

1 kötvény 3,000 000 leijjel azaz 3,000 000 
2 egyenként 1,000 000 ,, " 2.000 000 
4 " 500 000 , . 2,000 000 
4 e a 250.000 1,000 000 40 4 100.000 , . 4600 000 

57 kötvényt Összesen 12,600.000 lej. 
prémiummal váltanak vissza. pénztárak. 

következő években visszaváltandó 
kötvények száma 100.000 lejenként egy 
kötvénnyel csökken évenként. 

6. A fennmaradó kötvényeket minden 
évben a névértéken felül 300 lejes ju- 
talékkal váltják vissza és pedig: 
az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 
,2000 , . 2400 , 5000, 6000 , 
a 10000 , . 12 000 , 
„20000 
váltják vissza. 

7. A kamatokat és amortizációkat 
stabilizált lejben fizeti ki az állam, a lej 
10 miligramm 0.900 finomságu arany ér- 
tékének felel meg 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 

24.000 

I 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények 
visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozás, és házassági szer- 
ződések adói, illetve illetékei alól. 

10. A kötvények lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai, 
Postatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 
egyzet: Részletes felvilágositások 
ibocsátási prospektusban találhatók 



szem számára való, 

88. olda! 

FILMSZELLEM 
s 

FILMPAMFLET 
Az a pör, amelyet Aknay Vilma szi- 

nésznő Vajda Ernő filmirő ellen meg- 
nyert Hollywoodban, a magyar szellem- 
történetbe kapcsolódik vissza. Az az idő- 
pont, amely ennek a pernek az igazi 
történelmi kezdete, a magyar életnek 
az a pillanata volt, mikor a filmszellemi- 
ség mint lelki forma megjelent a ma- 
gyar irodalomban. 
Csak a deklasszált Sport-kávéház a 
Kerepesi uton merte abban az időben a 
mosgóképet arra méltatni, hogy aplakai- 
ra vetitse. Ebből a bátorságból gyülem- 
lett föl idővel Üngerleiderék, az első 
magyar filmdinasztia nagy vagyona. A 
film mint kellő időben föl nem ismert 
bevándorló érkezett a budapesti Duna. 
partra, de aki kellő időben utánanyult, 
aranyat markolt. Könnyebb volt ezt 
megtenni a kereskedelmi, mint a szelle- 
mi részben. A fezőri lélek forradalmá- ! 
hoz - más áru helyett a filmhez nyulni 
- ehhez nem kellett más, mint kézbe- 
venni és propagálni a filmszakmában 
azt, amit a külföld készen adott. A kez- 
deti filmről volt csak szó, olyan időben, 
amikor még nem volt nyilvánvaló az, 
hogy a kulturtörténelem egyik legna- 
gyobb forradalma következett be. Még 
ez a kereskedelmi bátorság is csak las- 
san mert elindulni azon a Budapesten, 
melynek merészsége sokszor keveredett 
levantei vakmerőséggel és zeenialitása 
a szoliditás hiányával. 
Ebben az időben két fiatal lélek járt- 

kelt Budapesten és a jelenből a jövőbe, 
a helybeliből a távoliba, a külföldibe ve- 
titette magát, mert otthon nem volt ke- 
resnivalója. Az egyik egy romantikus 
napilapnál dolgozott, melynek romanti- 
cizmusa abból állt, hogy nem tudott fi- 
zetni munkatársainak, de megengedte, 
nekik, hogy szellemükben és irásaikban 
forradalmiak legyenek. A Független 
Magyarország volt. 
Ez a fiatalember sokat ült a Newvork- 

kávéház erkélyén és ha az ember beszél- 
getett vele, mintha csak részben lett vol- 
na jelen. Mert elképzelései nem voltak 
az akkori magyar irodalomból, gondlol- 
kodásának matériája nem a magyar 
életből való és boldogulásának kilátásai 
valamely ismeretlen, de általa már tu- 
dott talajban gyökeredztek. 
Már az is idegen tünemény volt, aho- 

gyan nem volt a magyar irókkal közös 
beszélgetési anyaga, mert ezek a magyar 
irók lirában, regényben, drámában fe- 
jezték ki magukat., keresték és találták 
meg a szellemi formájukat, ennek a fia- 
talembernek pedig a film volt a szellemi 
formája. Ez egy benszülött, de idegen 
budapesti ember volt, egy kivándorló, 
aki otthon ül, de már kivándorolt, a ftilm 
világába távozott, ebben a kettősségben 
tépi szét magát és ennélfogva valami 
irreálitást látszik magában hordozni. 
Volt benne valami Krudy figuráiból, de 
nem azért, mert tulélten a multból jött 
elő, de azért, mert előreélten a jövőből 
előlegezte magát. Ez a fiatalember nem- 
csak azt tudta, hogy lesz belőle valami, 
de azt is, hogy nagy ember lesz belőle. 
Legujabb, Londonban készült filmje, a: 
VIII. Henrik óta nyilvánvaló és nem két- 
séges többé ez. Korda Sándorról van szó. 

orda magas, szőke, szürkés-kék sze- 
mü, kicsit puhának látszó fiatalember 
volt, aki azonban a vasból való idegek 
biztonságával tudta, hogy mit akar és 
hajthatatlanul követte a maga szellemi 
irányát, mely a magyar tájról nézve 
délibábnak látszott. És neki lett igaza. 
A másik fiatalember egészen más 

anyagból volt gyurva. Alacsonyabb volt, 
zömök, széles vállua, izmos, piros arcu, 
sötét, villogó szemü. Iró volt és éveken 
át vitában állt az egész magyar iroda- 
lommal. Egyoldalu viták voltak, melyek- 
ben ő volt az állitó és az állitással vitat- 
kozó fél is. Hallani vélte a magyar iro- 
dalom néma vádját, hogy amit csinál, 
nem irodalom és hangosan vitatta azt, 
hogy igenis irodalom, csak egy másfajta, 
egy jövő-irodalom. Olyan irodalom, mely 
nem a gondolatok, de a külső események 
összefüggésére veti a legnagyobb sulyt. 
Külső esemény, ez láthatót jelent, ez a 

ez filmirodalom. 
Nem merte még akkor azt mondani, 
hogy amit csinál, filmfantázia és film- 
irodalom, de merte azt mondani, hogy 
ez egy használati, szükséges és fontos 
irodalom. Először csak novellákat irt, a 
melyekben a láncolatot a külső történé- 
sek, az embernek nem a belső, de a kül- 
ső mozgásaiban lejátszódó események 
alakitották ki, azután ugyanilyen szin- 
darabokat is irt. 
Ez az iró deklasszáltnak érezte magát 

a magyar irodalom komoly irányaival l 

vonult fel az oltási munkálatokhoz, 

Elfogadták a világ legnagyobb épitkezési csodájának költségvetését 
mttt 
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1934. november 7. 

2000 méteres modern bábel- 
tornyot akar épiteni Páris 

12 kilóméter hosszu csigalépcső vezetne az 1000 méter magasban fekvő 
kilátóra - 1500 méter magasban tüdőbetegszanatóriumok, 1800 méter 

magasban légelhártóállomás állna 

Páris, november ő. 

A francia fővárosban nagy szenzációt 
keltett az a hir, hogy Páris városa két 
épitészmérnökkel tervet dolgoztatott ki 

egy Páris környékén felállitandó 2000 
méter magas torony felépitésére. Páris 
városa ezt a tervet már jóvá is hagyta 

Szakkorökben sokan azon a 
nyen vannak, hogy egy ilyen modern 
Bábel-torony felépitése ma még utópia, 
amelyet a mai technika mellett nem le- 
het megvalósitani. Részben azért, mert az 
alapépitmény nem birná el a két kiló- 
méter magas mammut-torony nyomását, 
részben pedig azért, mert az óriási torony 
felső emeletei rendellenes légnyomási vi- 
szonyok közt épülnének. 

Szakkörök véleménvável szemben 
azonban szakemberek állitják, hogy ez a 
terv nem kivihetetlen. 

Tüz puszlitott 

vélemé- 

A párisi városi ta- 

nács elhatározta, hogy az esetben, ha a 
fizetné, 
rövidesen megkezdik az épilkezést. 
Nyolc mérnök dolgozott másfél éven 

keresztül az épitési tervezet kidolgozá- 
sain. A gondolat atyja Lossier és Faure 
du Jaruc magasépitkezési mérnökök, 
akiknek világhiruk van. 
Az alsó terraszt egy 12 kilométer hosz- 
szu csigalépcső kötné össze a mam- 
mutépület kupolájával. 

Hasonló nagy és hosszu csigalépcsővel 
máég Amerika sem rendelkezik. A köz- 
lekedést a toronyban öt villamos-lift 

végezné el. 

A kupolában modern teleszkőpok, csil- 
71 . [4 . a [4 

lagvizsgáló intézet, meteorológiai ál- 
lomás és rádióleadó foglalna helyet. 
A felső terraszon Páris városparancs- 
noksága repülőelháritóállomást ren- 

dezne be. 
Természetes, hogy az ilyen magasban 

a lővárosban 
Földig égett a 30 millió lejre becsült „Traian" gőzmalom 

Bukarest, november 6 
Szombaton éjszaka 2 órakor a Traian gőz- 

malom, Rahovei-ut 240 szám alatti épületében 
tüz ütött ki. A tüzet csak egy órával később 
vették észre akkor, amikor a malom, vala- 
mint a liszt- és gabonaraktár már lángokban 
állottak. 

A főváros tüzoltósága teljes készültséggel 
de viz- 

hiány miatt csak arra szoritkozhatott, hogy 
a lángoló malommal egy ingatlanon lévő desz- 
karaktár, villamosgyárat, kaucsukgyárat, szö- 
vőgyárat és tisztviselőlakásokat megmentse 

értéket 

az elpusztulástól. Ez sikerült is, a malom ha- 
talmas épülete azonban óriási értéket képvi- 
selő gépeivel és az egész liszt- és gabonarak- 
tárral együtt porrá égett. 

A kár meghaladja a 30 millió lejt. Az el- 
égett gépek, és a malomépület 8 millió lej 

képviseltek, a raktárban 400 vagon 
őrölt liszt és 200 vagon gabona: összesen 22 
millió lej értékü áru égett el teljesen. 
A vizsgálat még nem állapitotta meg, hogy 

a rettenetes kárt okozó tüzvészért kit terhel 
a felelősség. A tüzkárnak csak egy része té- 
rül meg biztositás révén. 
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Utazás a vilác körül léóhaión és repülősépen 

Másiél nap alatt repül Angliából 
Amerikába az uj óriás Zeppelin 
150 fontba kerül egy ut az uj Zeppelinen - Eckener dr. ismerteti terveit 

London, nopember ő. 
A Sunday Exprees nagy feltünést keltő 

jelentést közöl a Friedrichshafenben épü. 
lő uj óriás Zeppelinről, az L. Z. 129-ről. 
Bár a léghajó már majdnem teljesen ké- 
szen van és a jövő év elején üzembe he- 
lyezik, mostanáig ugyszólván semmi sem 
szivárgott ki gyártási titkairól, amelyek 

felett éberen őrködött a Zeppelin-müvek 
vezetősége. Az első adatok csak most ke- 
rültek a nyilvánosságra. 

Az uj óriás Zeppelin a világ legna: 
gyob léghajója lesz, hossza 813 láb, te- 
hát kétharmada az uj angol óriásgőzös- 
nek, a Cueen Marynak 

Az uj Zeppelin 100 mérföldes (160 kiló- 
méter) óránkénti sebeeség kifejtésére lesz 
képes. Friedrichshafen, Anglia és Ameri- 
ka között fog közlekedni. Friedrichsha- 

szemben, ezért vitatkozott uton-utfélen 
azzal az el sem hangzott, mert fontosnak 
nem látszott váddal szemben, hogy ő 
nem iró. Ezekben a hangos és keserüség- 
től nem mentes önvitákban igazolni 
akarta a maga iróiságát. És neki is igaza 
lett, mihelyt átvitte a maga irodalmát 
oda, ahová a szem számára való, folyto- 
nos, feltünő történésekből halmozott iro- 
dalom való - a filmre. A bokszbajnok, 
a futballsztár, mint hős, a modern bri- 
ganti, mint szerelmi figura és ami ekörtül 
történik éjféli megvilágitásban, rulett- 
tanyákon, leányaikat kiátkozó apák há- 
zában, kincskeresők, aranyásók kalyi- 
báiban,. pilóták légi utjain, ez mind a 
szemnek való külső történések irodalma. 
Lélek nincs ezekben az emberekben ? 

! 

abban, 

fenből Angliába repül, a cardingtoni lé- 
gikikötőben veszi fel az utasokat és viszi 
őket 

másfél nap alatt Angliából Amerikába. 
Ezalatt a másfél nap alatt az utasok sem- 
miben sem fognak niányt szenvedni és 
ugyanazt a kényelmet kapják, mint egy 
molern luxusgőzösön. 

Az uj Zeppelinnek lesz American Bar- 
ja, cocktail-szalónja, több étterme, tor- 
nacsarnoka, fedélközi sétánya, türdő- 
szobás kajütjei, hideg- és melegvize. 

Az utiköltség minden-setre nem szegény 
embereknek való. Egy ulazás 150 fontba 
kerül. 

Washingtonban a repülésügyi bizottság 
ülésén Eckener dr., a Graf Zeppelin pa- 
rancsnoka jelentést terjesztett elő a légi 
közlekedés helyzetéről és ismertette ter- 

Dehogy is nincs! Annyi, amennyi egy 
kis pont gyanánt kiugrik belőlük és ide- 
kint történéssé szélesedik. Ezekből a ki- 
ugró pontlelkekből szövődik szélessé a 
szem számára való irodalom. 
És ez az iró egyre kevesebbet vitatko- 

zott. mert egyre inkább igaza lett. Nem 
hogy a másik irodalom nem kell, 

de abban, hogy az ő irodalma kell. Egé- 
szen Hollywoodig igazolta magát. A fia- 
talember, aki az uj, idegen szellemi for- 
mával járkált akkor Budapesten, Vajda 
Ernő volt. 
Mikor ez a két uj szellemi formáju 

ember Budapesten a jövőt kereste, még 
ismeretlen volt ott a háboru utáni uj 
nemzedéknek az a kemény és elszánt 
lelkisége, mellyel illuziók ellen védeke- 

felállitott légelháritó ütegek sokkal ered 
ményesebben tudnának fellépni esetle- 
ges támadó repülőrajokkal szemben 
mint a földszinén fekvő erődök légelhá. 
ritó ütegei. 
A mammutépitkezés azonban nemcsak 

katonai célokat szolgálna. 
Páris városa az 1500 méter magasság. 
ban fekvő középső terraszon egy való- 
ságos szanatóriumvároskát épitene tü. 
dőbetegek számára. 
A kiváncsi közönségnek csupán az 

ezer méter magasban fekvő első terrasz 
volna rendelkezésére bocsátva, akik in- 
nen pompás kilátást nyernének Páris 
vidékére. 
Ezek a terraszok 450 méter átmérővel 
rendelkeznének. 
A torony alapépitményének körüljá- 

rása többkilométeres utat jelentene. Itt 
jegyezzük meg, hogy az Eiffel-torony 
mindössze 300 méter magas. 
költségeknek jelentős reszéet az állam le- 

Iveit. Bejelentette, hogy 

az uj Zeppelin nam sak Friedrichsha- 
fen és Északamerika közöt:t fog közle- 
kedni, hanem tiznap s amerikai körre. 
pülést végez és jövbő ép őszén az 4t. 
lanti óceán déli vonalán is kipróbál- 
jáók. 

A repülésügyi bizottság mindenben he- 
lyeselte Eckener terveit és megigérte, 
hogy előteremti a szükséges anyagi esz- 
közöket. Eekener végül még azt javasol- 
ta a bizottságnak, hogy 
szervezzék meg a világkörüli léghajó- 
forgalmat, amelynek utvonala Német- 
országból Északamerikáig és Délameri 
kától Hollandiáig huzódna. 

Sztrájk előtt a temesvári 
könyvkötő-munkások 

(Temesvár) November elsején járt le a te- 
mesvári könyvkötő munkások kollektiv szer- 
ződése. Miután uj kollektiv szerződésben a 
munkások megbizottai és a munkaadók nem 
tudtak megállapodni, a munkaügyi felügyelő- 
ség vette át a tárgyalások vezetését, hogy as 
ellentétek kiélesedését kiküszöbölje. Ha nem 
lesz megegyezés, a könyvkötő munkások - 
sztrájkba lépnek. 

Egyhavi fogház a 
karambolért 

Kolozsvár, november 6. 

1932 jannárjában történt, hogy Hinter 
Aurél, a Schmoll-üzemek kolozsvári kép- 
viselője a Feleki-tetőn autójával belesza: 
ladt egy parasztszekérbe, melyen Cro- 
san Nicolae falusi gazda ült Maria nevü 
kislányával. A szerencsétlenség követ 
keztében a leány sulyos sérülésekéet 
szenvedett, többek között a lába is e tö 
rött. A törvényszék most tárgyalta az 
ügyet és gondatlanságból elkövetett s1- 
lyos testisértés miatt Hintert egy ha 
fogházra és 1000 lej pénzbüntetésre itél- 
te. 

] zik. Az egész magyar szellemi világ illu- 
zionizmusba volt beágyazva, csa n 
hány ember tudta idejében, mit kel 
csinálnia: - Molnár Ferenc, Lengy 
Menyhért, - Biró Lajos csak későn 14 
lált erre az utra. a ai 
Korda és Vajda nemcsak a jövőbe, ló 

akkor még magyarországontuli filmva 
ságokba vetitették magukat, ami a h0 
kórosság látszatát adta nekik az egél ; 
más mentalitásu magyar irodalom é 
de magukban hordták már a háborut 
ni ember lelkiségét: a céltudatos, 
mény kiméletlenséget. A filmszellem! 
ség forradalmát képviselték a magfl 
irodalom és szellem világában 60' 

i mindenki más előtt. 
- 
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sendes vasárnap 
volt - meglepetés nélkül - a nemzetibajnokság első 
osztályában, a másodikban már több váratlan ered- 

mény, sőt gólrekord is akad 
ttzataznam 

ELSŐOSZTÁLY 
NAGYVÁRADON: 

NAC-JUVENTUS 4:0 (3:0) 
Ujra magára talált a NAC! - ez a 

nagyváradi mérkőzés örvendetes ered- 
ménye. A régen esedékes győzelen nem 
utolsó sorban Chiroiu nagyszerü játéká- 
nak következménye. Chiroiu mint kö- 
zépcsatár kitünően bevált, a védelemben 
Sarkadv volt elsőrangu. 

A 2. percben Chiroiu, a 7. perc- 
ben ismét Chiroiu, a 12. percben 
Bodola révén már 3:0-ra vezet 
a NAC. Mindenki gólzáport vár, 
de a Juventus ellentámadásba 
megy át. A nagyváradi védelem 
azonban szilárdan áll helyén. 
Szünet után a 6. percben Bodola 

beállitja a végeredményt. 

TEMESVÁRT.: 

KINIZSI-VENUS 4:2 (2:0) 

A Kinizsi hatalmas küzdelem után, 
szenzációs finissel győzött. A 19. percben 
Glasz révén vezet a Kinizsi. A 31. perc- 
ben Zelenák II. ujabb gólt lő. Szünet 
után az első husz perc a Vénusé. Az 5. 
és 19. percben Stanciu két góljával 
egyenlit a Venus. A Kinizsi most nagy 
lelkesedéssel küzd a győzelemért, amit a 
23. percben Török, majd a 29. percben 
Szilárd góljaival sikerül is elérnie. 

ARADON: 

GLORIA CEFR 3:2 (0:1) 
Az aradi csapat nemsokára kiérdemli - „a 

mnemzeti bajnokság legszerencsésebb csapata" 
cimet. A multheti szerencsés döntetlen után 
4 majdnem mindvégig tiz emberrel és szükség- 
kapussal játszó vasutasok ellen az utolsó 
percben megitélt, kétes jogosultságu tizen- 
egyessel győztek! Theimler kapus a 18. perc- 
0en egy vetődésnél agyrázkódást szenvedett, 
a4 mentők szálitották le a pályáról. Helyét 

Ströck III. középcsatár foglalta el, aki szen- 
zációsan védett. A CFR tiz emberrel is támad 
és a 40 percben a vezetést is megszerzi, Bob- 
lea révén. 0:1. Szünet után felülkerekedik a 
Gloria és a 17. percben Mercea, valamint a 
32. percben ugyancsak Mercea góljával vezet 
és már biztos győztesnek látszik, mikor a 43 
percben Attila 11-esből egyenlit. 2:2. Már nem 
is kétséges, hogy döntetlenül végződik a 
mecs, mikor az utolsó percben vitatható 1t- 
est itél a biró a CFR ellen és Pecican meg- 
szerzi a győztes gólt. 

BUKARESTBEN. 

UNIREA TRICOLOR 2.2 (2:1) 
Szép játék. Az első félidőben annak ellené- 

re, hogy az Unirea Tricolor több gólt lőtt, a 
Romania volt fölényben, a második félidőben 
viszont a bukaresti csapat támadott többet. 
Felecan II. lőtte a vezetőgólt, 0:1, Schileru 
egyenlit kavarodásból 1:1. Romania fölény 
alakul ki. Felecan kitör és hatalmas lövése 
Sucitulescu hátvéd kezét érintve hálóba jut. 
A biró nem alkalmazza az előnyszabályt és 
11-est itél. Criza lövését Radulescu könnyen 
kivédi. A félidő utolsó perceiben Schileru a 
vezetést is megszerzi 2:1. A Romania csak a 
második félidő 43 percében egyenlit, kavaro- 
dásból Muresan lövésével. 2:2. 

A NEMZETI BAJNOKSÁG ELSŐ 
OSZTALYAÁNAK ÁLLÁSA: 

MÁSODOSZTÁLY 
PLOJEST 

Brasovia TM-Prahova 0:0. Nem na- 
gyon érdekes mérkőzés. A plojesti sa- 
at erőszakos játékával. A Brasovia Ma- 
ek. Zsigmond, Siegel védelme nagysze- 
rüuen müködött, elsősorban az ő érde- 
mük a döntetlen. A Brasovia ezzel a mérkőzéssel be is fejezte az őszi szezont. ! 

BUKAREST 
Macabi-Tricolor 5:0 (4:0) 
... KONSTANCA Victoria-Sportul Studentesc 1:1 (1:1) 

1 CSOPORT 
1 Elpis 5 2 1 1 904 7 
. ACFR 6 3 1 2 7.6 7 
3. Sportul Studentesce 4 2 2 0 7.:3 8 
4. Macabi ö5 3 0 2 11.5 ő 

Victoria 42 1 1 64 5 

. Tricolor 6 1 1 4 715 83 
rahova 5 03 2 5.11 3 

RESICA 
TMTE-UDR 2:1 (0:1) 
n TEMESVÁR 
sa-TAC 4.3 (3:1) 

Rog KRAJOVA 
ovine Grivijfa-AAC 4:0 (3:0) 
L 2 CSOPORT 
l 6 4 2 0 25.9 10 

; fu 6 3 1 2 19.9 7 
1 TE 3 3 0 0 11.:3 6 
; ulturii Textila 6 3 0 3 :19 6 
6, 1 ; 6 2 1 3 19:15 55 
7R Sa 3. 1 1 1 99.9 3 
§ vine Grivita 6 1 1 4 11:21 3 
AAC 7 1 0 6 5.23 2 

NAGYBÁNYA 

telkönik-KAC 6:2 (3:2). A második 
ltond elején Fábián KAC kapust kiál- 
totta a biró. Durva mérkőzés. 

1. Ripensia 7 5 1 1 23:15 1!1 
2. Crisana 8 5 1 2 21:16 11 
3. Kinizsi 7 5 0 2 25:19 10 

4. Gloria 8S 4 2 2 1817 10 
5. Románia 6 3 2 1 10.7 8 

c. CFR 8 4 0 4 16:16 8 
7. NAC 7 3 1 83 t1.8 7 
8. Universitatea 6 3 0 3 0.8 6 
9. Venus 7 3 0 4 16:19 6 

10. Unirea Tricolor 8 1 3 4 17:20 55 
11. Juventus 7 1 1 5 9:19 3 
12. AMTE 7 0 1 6 921 1 

NAGYVÁAÁRAD 

CFR Kolozsvár -CFR Nagyvárad 5:1 
(3:0). 

3 CSOPORT 

1. Phönix 6 6 0 0 30:.6 12 
2. Törekvés 6 3 2 1 9.7 8 

3. CFR Kolozsvár 6 38 1 2 12.8 7 
4. Tricolor 6 2 2 2 13:9 6 
5. Olympia CFR 5 2 0 3 0.0 A 
6. Nagyváradi CFR 412 1 6.9 4 
7. Keramika 5 0 1 4 4.22 11 
8. KAC 4 0 0 4 2:11 0 

NAGYSZEBEN 
Unirea-HTV 2.:2 (2:1). 

DICSŐSZENTMÁRTON 
Stiela -NSE 1:0 (1:0 

N a PISKI 
Piski CFR-Vitrometan 13:0 (2:0) 

4 CSOPORT 

1. Unirea 6 3 2 1 13.5 8 
2. Mures 5 3 2 0 10.6 8 
3. Sticla 6 3 1 2 11.8 7 
4. Piskii CFR 4 3 0 1 20.3 6 
5. HTV 42 1 1 77.7 5 
6. Soimii 5 0 3 2 4:10 3 
7. Vitrometan 6 1 1 4 s.25 3 
8. NSE 6 0 2 4 4.13 2 

BRAILA 
Franco Romana-Jahn 4:0 (2:0) 

: PASCANI 
Unirea CFR-Sporting 3:0 (1:0) 

GALAC 
Textia DVA 1:0 (0:0) 

5 CSOPORT 
1. Dacia Unirea 5 5 0 0 14.:2 10 

2. Sporting 6 2 2 2 10:10 6 
3. Textilá 5 3 0 2 7.8 6 
4. DVA 6 3 0 3 i0:11 6 
5. Jahn 6 2 1 3 8:11 55 
6. CFR 4 2 0 2 7ő 4 
7. Franco Romána 8s 111 6.3 3 
8. Stadiu Bacáu 5 0 0 5 617 0 

.
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GOOD-YEAR 
forgalomba hozza a G3 
kaucsukot, rendkivül ko- 
moly kisérletek eredmé- 
nyét, hogy tökéletesen 
kiegészitse az ujfipusu 
gépkocsikat. Legelsősor- 
ban a Good-Year G3 
430 százalékkal erő- 
sebb, mint elődei. Azon- 
kivül a gördülési felület 
olyképpen van elkészifve, 
hogy lehetővé feszi a gép- 
kocsi azonnalilefékezését, 
abban a pillanatban, a- 
mint a jármüű vezetője 
fékezett. 
Bármilyen uton, bármi- 
lyen feltételek mellett, a 
Good-Year G3 kaucsuk 
a legjobb eredményeket 
mutatja fel. 
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Bajnoki mérkőzések 
BRASSÓ 

Olympia-I. A. R. 1:0 (0:0) Biró: Várhegyi. 
Öngóllal vesztették el a repülőgyáriak a 

mérkőzést, az Olympia viszont egységesebb és 
tetszetősebb játékával megérdemelte a győ- 
zelmet, mert az I. A. R. nagyon széteső játé- 
kot mutatott. Az első félidő inkább mezőnyjá- 
tékkal telik el, a második félidő már kemé- 
nyebb játékot hoz mindkét részről. A 11 perc- 
ben Thiess hosszan kiadott labdájával szök 
teti Zeidest, Szávay, a repülőgyáriak hátvéd- 
je a labdára startoló szélső elől hátraadja a 
labdát, amely a kifutó kapus mellett hálóba 
gurul. A repülőgyáriak hiába igyekeznek 
egyenliteni, minden erőfeszitésük eredményte- 
len marad. Várhegyi kisebb hibáktól eltekintve 
Fáratlanul és jól vezette a mérkőzést. Mérkő- 
zés végén sajnálatos botrány: a repülőgyáriak 
csapatának egyik vezetőségi tagja a birót 

tettleg inzultálta. Mikor lesz már az ilyesmi- 
nek vége?! 
Astra-Gloria 2:1 (2:1) Biró: Tibád. Válto- 

zatos mezőnyjáték, egyenlő ellenfelek küz- 
delme. Már a 3. percben Kocsis megszerzi a 
Gloriának a vezetést az Astra védelmi hibájá- 
ból. (0:1). Az Astra támadást-támadásra ve- 
zet és a 16. percben Sterescu szabadrugásá- 
ból Niculescu fejese góllal egyenlit. (1:1). A 
32 percben Jonescu lő, a kapus az erős labdát 
kiejti, a rástartoló Jonescu belövi a győztes 
gólt. (2:1) A második félidő nem hozott vál- 
tozást az eredményben. A Gloria minden igye- 
kezete megtört az Astra védelmén. 
BMTE-Spárta 3:0 (2:0) Biró: Susu. A mun- 

káscsapatnak nem volt egyenrangu ellenfele 
a Sparta és igy a játék egyoldalu volt. A 
munkáscsapat csatársorának gólképtelenségén 
mult, hogy nagyobb eredményt elérni nem 
tudtak. A 4. percben Bakó, a 10. percben Far- 
kas .2:0), a második félidő 34. percében Ar- 
mankó (3:0) a góllövők. Nem maradhat meg- 
jegyzés nélkül, hogy Sussu bíró csak 10 perc- 
nyi játék után vette észre, hogy a Spárta 12 
játékossal játszik! 

Ivria-Victoria 1:1 (1:1) Biró: Puiu. Az első 
félidő Victoria fölény jegyében telt el, mig a 
második félidőben a tartalékoltan játszó Ivria 
már többször veszélyeztet, sőt több gólhelyze- 
tet ki is hagy. A gólok: az első félidő 16. 
percében Benedek I. kavarodásból a vezető 
gólt szerzi, a 44 percben Weiszfeiler agyan- 
csak kavarodásból egyenlit. A második fél- 
időben mindkét csapat hevesen küzd a győ- 
zelemért. 

IFJUSÁGI BAJNOKI 
BMTE-Sparta 4:1 Biró Thiess. 
Ivria-Victoria 4:2 (2:2) Biró: Belindu. 
Olympia-IAR 3:2 (1:1) Biró: Rotter. 
AStra-Gloria 4:0 (0:0) Biró Nagy. 

TEMESVAÁR 
Kadima-Hertha 3:1 (2:0) 
Rapid Politcchnica 2:1 (0:1) 
Banatul-Unirea 3:0 (0:0) 
Electrica-Freidort 4:2 (1:2) 

ZSOMBOLYA 
Fratelia-ZsSE 2:1 (1:0) 

ARAD 
ATE-Soimii 3:1 (1:0) 
Egyetértés-] uyentus 3:1 (2:0) 

". . 

Hakoah-Unirea 4:1 (4:0) 
Olympia-Alimentafia 3:2 (2:0) 

SZATIMÁR 
SzSE-Seini 2.:1 (2:1) 
Victoria 

2:0). 
( MAROSVÁSÁRHELY 
MMTE-Producfia 7:0 (3:0) 

SZÁSZRÉGEN 
Dacia-STV 2:1 (1:0). A végén bot. 

rány: a két csapat játékosai összevere- 
kedtek. 

NAGYSZALONTA 
PTT Nagyvárad-NSC 2:2 (2:1) 

NAGYVAÁRAP 
Kolping-Egyetértés 3:0 (2:0) 

NAGYSZEBEN 
SzMTE-CFR 4:0 (2:0) 

MEDGYES 
STV-Sparta 3:2 (1:1) 

PETROZSÉNY 
Paráng-Corvin 3:0 (2:0) 

SZÉKELYUDVARHELY 

Hargita-Aguila 2:2 (1:1). 
.... 

BRarátságos mérközések 
PETROZSÉNY 

Jiul-AMTE 9:1 (7:0). A két szabad- 
napos" barátságos találkozója hatalmas 
meglepetéssel végződött. A Jiul való- 
sággal lelépte ellenfelét. Az AMTE tisz- 
teletgólját is csak 11-esből tudta elérni. 

SEPSISZENTGYÖRGY 

ACFR-SMTE 6:0 (1:0) A gólszerzők: Ströck 
I. Vajda (2), Berta, Márton (11-esből) és ön- 
gól. ACFR szép játékkal gyönyörködtette a 
szentgyörgyi közönséget. 
SMTE kombinált -ACFR kombinált 3:0 (2:0) 

TORDA 
Universitaten-Aries 3.0 (3:0). 

SZAMOSUYÁR 
Spárta-Universitatea Avantgárda 3.:4 

0:2). 
FOGARAS 

Soimii-Fogarasul 0:7. 
NAGYVÁRAD 

NAC kombinált-Vasas 3:1 (2.:0) 
KÉZDIVÁSÁRHÉLY 

KSE-Amatőr Kovaászna 8:1 (6:1 ) 
SZEKELYUDVARHELY 

IKE-Kolping 4:2 (1:1). 

Meyndt-Végh 7:0 (1:0). Cégmérkőzés 
Meyndt (4), Klein (2), Bálint öngól. 

Kikapott a Fradi! 
Budaitól !! 

Csak két bajnoki mérkőzés volt a ma 
gyar profiligában. Az egyik nagy meg. 

za 

lepetéssel - a Ferencváros vereségével 
végződött. 

BUDAPEST 
Budai 11-Ferencváros 2.0 (1:0). A 

lelkes Budai megérdemelten győzött 
Héjjas a 35. percben és Pozsonyi a szü. 
nel utáni 3. percben Pozsonvi a góllai 
vok. 

Nagykároly-Törekvés 2.:2 

BRASSÓ 



0 oldal. 

Minden játékosnak osztályonkent 

5 NYERÉESI ESÉLYE 
van és 

I7 ESÉLYE 
az egész sorsjáték alatt, amely 

M E Gl S mindössze 4 hónapig tart. 

Ha egy egész sorsjegyet vásárol ugy játszik a 

törzssorsjegy számával és résztvesz minden 

osztály havonkénti huzásán, a számos jelenté- 

keny nyeremény kisorsolásában. Ugyanekkoe 

minden külön ár nélkül és minden külön fel- 

tétel nélkül jatszik a MELLEKSORSJEGY a4 

SZAMÁVAL és résztvesz a melléksorsjáték 

havonkénti huzásán. amikor a megoszthatatlan 

nagy dijakat sorsoljak ki. Aki egy egész sors- 

jegyet vesz az teljes sorsjatékra, részt ves2 

mindkét havonkénti huzason, 5 SZAMMAL 

minden osztalyban és 17 SZAMMAL a teljet 

sorsiáték alatt 

SORSJÁTÉK 
EnrLső Huzás 
zNROVEMBER I5-én 

Noha egy sorsjegy ára 
5000 lei röl 3200 leire 
szállittatott le az 
egész sorsjátékra, ARCOSA 

kizárólagosan 

öltők és ruhák 
áruháza. 

Állandó nagy választék 

legujabb francia és angol 
modellekben 

Gyermek- és női felöltők különböző 
szövetekbő , különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák. 

BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 39 
(Casa Frascati). Telefon Nr. 3-64-67 
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Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 letl. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

Sorsijegveink megérkeztek. - Már most válassza ki az Ün sorsjegvét! 
Postai megrendeléseket is azonnal és a legnagyobb titoktartással teljesítünk 

„FOFEUN A' Brasse, Wess Mihály-utca 5. Telefon 3-99. 

DEBRECEN Atlétika 
Allá-tkercsőknek, vagyu ugyan- 

Bocskai-Phöbus 2:1 (1:0). A 22. perc- 
ben Návai és Vincze közös erővel, lab- 
lával együtt kapuba nyomják a kapust. 
A 25. percben Teleki a kapus kezébe lő 
egy 11-est. A második félidő elején Mar- 
kos megsérül és kiáll. A 13. percben Tő- 
rös egyenlit. A 40. percben Návai fejes 
Eólja a győzelmet jelenti. 

A MAGYAR PROFIBAJNOKSÁG ALLÁSA: 

A. Hungária 8 5 2 1 270 12 
2. Ferencváros 8 5 1 2 24.14 11 
3. Bocskai 7 3 4 0 20:8 10 
4./ Budai 8 4 2 2 23:12 10 
5. Kispest 73 3 1 17:131 9 
ő. Ujpest 72 4 1 17.5 8 
7. Szeged 7 3 1 3 11:1217 
8. Phöbus 7 2 2 83 14:20 6 
9. Attila 72 1 4 924 5 

10. III. Kerület 712 4 9:14 4 
11. Soroksár 712 4 8198 4 
12. Somogy. 7 0 2 5 9:39 2 

UJPEST KÉT GYŐZELME SVÁJCBAN 

CHAUX DE FONDS 
Ujpest-Chaux de Fonds 8:1 (4:1). 

Ujpest-Servette, Grashoppers vegyes 
1:0 (1:0). Ujpest értékes győzelme. Avar 
lőtte a győztes gólt. 

POZSONY 
Hungária-Bratislava 1:1 (1:0. Cseh 

lőtte a Hungária, Sós a pozsonyi csapat 
gólját. 

BUDAPEST 

BLASZ-Budapesti középiskolák válo- 
gatottja 3:2 (3:2). 

HOLLANDIA-SVÁJC 4:2 (4:1) 
- Bernben. A hollandok pompás, lelkes 
játékkal megérdemelten győztek. 

DISSERDING 

. 

A brassói mezei fuütóversenyt a brassói at- 
létikai kerület rendezésében nagy sportsiker- 
rel futották le. Az eredmények: 3 km. junior: 

1) Sulica Astra 9 p. 23 mp., 2) Chicomban 
Astra 9 p. 25 mp., 3) Grandpiere BMTE. 

3 km. szenior: 1) Brendörfer KTV 9 p. 04 
mp. 2) Tartler KTV 83) Brendörfer R. KTV. 

7 km. szenior: 1) Gál IAR 25 p. 36 mp. 
(nagy formában van!) 2) Baboie Astra 25 p. 
55 mp. 3) Fischer KTV 26 p. 26 mp. 4) Szá- 
lasi Kolping 5) Rück KTV 6) Fekete BMTE. 
15 induló. 

Csapatverseny: 1) KTV 26 pont (Az Albrich 
kupa nyertese) 2) BMTE 35 pont. 

IUszás 
58.5 MP 

az uj német százméteres gyorsuszó rekord. A 
szenzációs időt Fischer uszta Brémában. Ennél 
egy tizedmásodperccel jobb időt Európában 
csak Bárány és Csik uszott. 

Csik 59.3 mp.-el nyerte a 100 méteres gyors- 
uszást a bécsi versenyen. A 2x200 méteres 
gyorsuszó stafétában a bécsi EWSC csapata 
9 p. 51.6 mp. osztrák rekord alatt nyerte a 
9 p. 54.3 mp.-et uszó BEAC előtt. A régi re- 
kord 10 p. 00.1 mp. volt. Vizipóló: EWASC- 
BEAC 4:2 (2:0). 

. 

Aszstali tenisz 
„Romániának olyan jó csapata van, hogy a 

világbajnokságon feltétlenül a negyedik-ötö- 

dik helyre kerülne - mondotta Barna világ- 

bajnok, aki a héten Nagyváradon és Kolozs- 

váron több bemutató mérkőzést játszott. 

méhészek számára. Irta 1GNACZ s. 
tanácsadó 

azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Vétel-eladás 
nzn 

Lokomobilt 15-25 lóerőset 
zeresünk bérbe téli időszakra, 
ajánlatokat „Sürgős" jelígére 
kiadóba. 1ő851 

Keresek 1 drb. 110 Voltos 
egyenáramu 141/.-3 Kvattos 
dinamót kapcsolótáblával. 
Cim J. Vajna, Brasov, Calea 
Victoriei 6ő. 15896 

Veszünk kiselejtezett gőz- 
kazánokat (töröttet is). Ajan- 
latokat Eisner és Tritsch 
Brasov cimre. 15901 

Diót, dióbelet, mézet, mákot 
és babot aján! Vincze Józset, 
Alba Julia. 15621 

Kimondottan kifogástalan 
állapotban levő használt 50-60 
HP teherautómotor kerestetik 
megvételre. Ajánlatokat rész- 
letes technikai lelrassat 
rünk. Máramarosszigeti Szék- 
gyár Sighet Maramures. 

15989 

Brassói 

ké- 

Üzemképes traktort, cseptő- 
gépet keresek megvételre. 
Részletes leirással ajánlatokat 
Séra, Sepsiszentgyörgy cimre. 

15990 

Allás? nyer 

Gyakorlott kárpitossegéde- 
felvesz Szekely és Réti 

Butorgyár Rt. Tárgu-Mures. 
ket 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Általános 
pénztár fágárasi fiókjánál. 

15892 

Bukares! 
..... 
Társat keres 80.000 lej tő- 

kével bucuresti jóforgaimu 
szücsüzlet, elsőrendü vevőkör- 
rel. Ajánlatokat „Kitünő be- 
fektetés" jeligére a bukaresti 
kiadóba kér. (Calea Mosilor 
59.) 11124-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, bazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legkisebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 

Takarék- 

A hirdetés dijak előre fizeten- 

Lulu kozmetikai Berkovici 
intézetében (Bukarest, Str Ni. 
colae Bálcescu 39 bis II. em) 

legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicura 

Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 

nőknek 500/ kedvezmény. Te- 

lefon 2-47-51. 210112 

„Lombard" Str. Sf. Jonica 

11 legmagasabb áron vásárol 
aranyat és mindennemü ék- 
szert. Pénzt folyósit azonnal 
mindennemü értéktárgyra. Ál- 

lami osztálysorsjegy eladási 

iroda. : b 

Sportüzlet Bukarestben perf- 

fekt roman-magyar-német, 
szakmához értő segédet ke 
es. Részletes ajánlatok „3000 
jeligére a bukaresti kiadóba. 

Calea Plevnei 159 (Lessel (Calea Mosilor 59) küldendő 
gyár). Telefon 8-80-45. 211640 

Dr. Kesztenbaumné egész- Könyvtári órák 8-1-ig 

ségügyi- és gyógytorna kur- 
zusait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 21158-b 

Dr. Bihari Miklós bőr- és 
nemibetegségek szakorvosa 
rendelőjét a Palatul Lido-ból 
Bulevard I. C. Brátianu 9 alá 
helyezte át. Telefon 41989. 

21137-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

4-8-ig a magyar kölcsőn- 

könyvtárban. Előfizetési díl 

havi 40 Lej. Bukarest, Cale? 

Victoriei 50. Pasajul Imobili- 

ar. subsol. 21163.5 

Sprherdek, fehérek vagy e 
keték, emailirozottak es belé! svái Be taI b 1 122 szövegraizzal. 260 oldal ára 120 Lei 15915 í geetti é. ulev. Carob. Te kálynák Svájc B. csapata-Luxemburg váloga l efon: 3/34-11. ndk tolk 3 0) pa g valoga Kapható a8rassóltapok Könyvosztályában Vegyes GL onR1 n vér e tz. Ve Csinosan butorozott szoba, 

SZOvAK E CSEH: zzzzzzsozeseszanetaala zs központi fütéssel. fürdőszoba 99 KALYAAGYÁR SZLOVÁKI. ! . .. Jól bevezetett fényképészeti használattal, erdélyi csalad- Buk: Florilor MORAVSKA OSTRAVA Jaodha müterem helyisége kiadó Fa- nál kiadó. Bukarest, Str. Ce- Bukarest Str. Flot ékünket. Sleska Ostrava-Kispest 4:3 (2:2). Villanyfé- dlunaoinn gárason. Érdeklődni lehet a res 17 első emelet. 21147.b Mérje dijtatan árlegyzéki 

nyes esti mérkőzés. te 
Bécsi bajnoki eredmények. Rapid-FC Wien ... ÁARVERÉSI HIRDETÉS .. . 

8:8 (2:1). WAC-Libertas 3:2 (2:2). Wacker- ; reéldlid F. évi november hó 12-én d. u. 4 órakor, gemmgy Követellen 
FAC 8:4 (4:1). Favoritner-Wiener Sportklab Hálózati készülék: Gyönyörü modell alulirott ügyvédi irodájában Str. Regele Ca- kimondotta 
2:0 (2:0). Selectiv. Hallhatók az összes európai rol 51 (Ötvös-utca felőli bejárat) eladatik ma- eredet 

Prágai bajnoki eredmények. Slavia Spárta állomások Két évi 1ótállás 3000 lej. gán árverésen a legtöbbet igérőnek a Fehéritő O1IA-t, 
0:0. Zidenice-Bohemians 1:1 (1:0). Pilsen-Ce- Compania Románá de Voia si Turism 17 sz. alatti 1 szoba konyhából álló ingatlan. A mely evüze. 
hie Karlin 1:1 (1:0). Kladno-Teplitzer 8:0 (2:0). Clu, Piata Mihai Viteazul 40 Etar I Árverési feltételek bármikor megtekinthe- dek óta e Prostejov-Victoria Pilsen 4:2 (2:1). A bajnok Telefon 865 itók. mertés 07 
ságban a Zidenice vezet a Slávia előtt. lutttt klöállímosl Dr. Kupcsay Bernát, ügyvéd minős 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Lap- és könyokiadó R.-T. Brag00 Kiadó, lap- és nyomdatulajdouos: 


